
Anul XX  • nr. 924 • ApAre 29 AuGuST - 4 SepTeMBrIe 2025 • 16 pAGInI • 3 leI • www.AccenTMedIA.ro

MEDIUPAg. 5
Deşeurile, între provocări,
soluţii şi realităţi. 
Ne explică Dan Stoian, 
directorul  ADI Deşeuri
Hunedoara.

GRATUIT

ADMINISTRAŢIEPAg.2,3
Primarii hunedoreni, 
puşi în faţa 
problemelor legate 
de oprirea finanţărilor 
din PNRR.

MAgAZINPAg.8-9
Așa cum se știe, fiecare
popor are propriile tradiții și
obiceiuri legate de servirea
mesei. Respectarea lor este
un mod de a aprecia efortul
gazdelor și de a onora cultura
și valorile fiecărei țări.

Fondat de Cornel POENAR

Castelul Nopcsa se redeschide pentru 
public, pe 1 septembrie, cu o expoziţie 

extrem de interesantă.  /pag16

Mai bine pentru sănătate - UPU nou 
şi intervenţii rapide în cazurile de AVC
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Crişcior - În inima jude -
țului Hunedoara, la doar
câțiva kilometri de Brad, co-
muna Crișcior își poartă isto-
ria cu mândrie și deschide
porțile viitorului cu încredere.
Așezată în pitoreasca Țară a
Moților, localitatea este
cunoscută pentru trecutul său
minier, un trecut care a mo -
delat nu doar peisajul, ci și
spiritul oamenilor. Dacă odi -
nioară viața pulsa în jurul
exploa tărilor aurifere, astăzi
Crișcio rul își găsește un nou
drum prin turism, tradiții și
proiecte moderne.

O comunitate care 

se reinventează

Chiar dacă mineritul a
rămas o amintire, comuna nu
și-a pierdut dinamismul.
Administrația locală colabo -
rează activ cu instituții și
organizații care sprijină dez-
voltarea durabilă, cum este
Grupul de Acțiune Locală
„Țara Zarandului”. Împreună,
pun în valoare resursele lo-
cale și creează oportunități
pentru locuitori și vizitatori.

Un exemplu recent este

lansarea aplicației „PLAIS-
mart: O Platformă Inovatoare
pentru Promovarea Turismu-
lui Durabil în Zonele Rurale
din România și Republica
Moldova”, evenimentul fiind
găzduit în piațeta modernă
din fața Primăriei Crișcior.
Această investiție, inaugurată
de curând, a devenit un spațiu
viu, unde comunitatea se
adună pentru activități cultur-
ale și sociale, confirmând că
tradiția și modernitatea pot
merge mână în mână.

„Dorim să promovăm
aceste locuri, impresionant de
frumoase. În proiect au fost
integrate noi obiective turis-
tice, trasee pentru biciclete şi
drumeții, puncte gastrono mi -
ce și producători locali, toate
cu o contribuţie la dezvoltarea
economică și socială sănă -
toasă. Aplicația interactivă
„PLAISmart” este disponibilă
gratuit pe platformele An-
droid și iOS şi reprezintă
inima proiectului. Aceasta in-
clude hărți interactive GPS cu
trasee turistice tematice,
natu rale și culturale, care in-
clud 13 comune din Țara
Zarandului, 18 din Sargeția și

21 de localități din regiunea
Stâncile Prutului. Oamenii vor
afla informaţii utile, cum ar fi
producătorii locali, serviciile
de cazare şi masă pe care le
pot avea la dispoziţie, până la
trasee mai uşoare, adaptate
pentru mobilitate redusă”, a
arătat primarul comunei
Crișcior, Ovidiu Furdui.

Atracții turistice 

și tradiții

Pentru cei care poposesc în
zonă, Crișciorul oferă mai
mult decât liniștea unei loca -
lități rurale. Peisajele Zaran-
dului încântă orice vizitator,
cu dealuri domoale, păduri
bogate și aer curat, potrivite
pentru plimbări și drumeții.

Turiștii pasionați de istorie
pot vizita împrejurimile, unde
descoperă urmele civiliza -
țiilor antice și ale activităților
miniere care au marcat în-
treaga zonă. Bisericile vechi
din satele aparținătoare,
casele tradiționale moțești și
obiceiurile păstrate de local-
nici întregesc tabloul autentic
al comunei.

Nu lipsesc nici tradițiile
gastronomice – mâncărurile
simple, dar gustoase, pregă -
tite după rețete vechi, îi
așteaptă pe cei care doresc să
cunoască adevărata savoare a
locului.

Crișciorul este genul de loc
unde fiecare vizitator desco -
peră ospitalitatea moților și se
lasă cucerit de simplitatea
autentică a vieții rurale. Între
aurul de altădată și bogăția
culturală de astăzi, comuna își
așteaptă oaspeții cu brațele
deschise.
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Crișcior – între moștenirea mineritului

și frumusețea turismului rural

Hărău - Primarul comunei
Hărău, Lucian Albu Weber,
critică decizia Guvernului de a
reduce fondurile destinate
investițiilor locale, subliniind
că astfel de măsuri pun în
pericol dezvoltarea comuni -
tăților. Edilul susține că este
de acord cu necesitatea unei
reforme administrative și te -
ri toriale, însă atrage atenția că
aceasta nu poate fi realizată în
detrimentul proiectelor vitale
pentru oameni.

„Am susținut mereu ideea
unei reforme administrative
și teritoriale, pentru că Româ-
nia are nevoie de eficiență, nu
de structuri care consumă
resurse fără rezultate. Sunt de
acord cu multe dintre măsu -
rile propuse de premierul
Bolojan, dar nu pot fi de acord
cu tăierea fondurilor pentru
investiții. Fără investiții, co-
munele se blochează în sub-
dezvoltare. Tinerii pleacă,
serviciile scad, iar România
pierde șansa reală de a se
moderniza”, a declarat pri-
marul Lucian Albu Weber.

Un exemplu concret îl
reprezintă proiectul de racor-
dare a comunei Hărău la
rețeaua de gaze naturale.
„După ani întregi de promisi-
uni și speranțe, comuna
Hărău era în sfârșit la un pas
de a beneficia de ceea ce ar
trebui să fie un drept elemen-
tar al populaţiei: introduc-
erea gazului metan în
gospodării. Este un serviciu
pentru care ne-am luptat, am

scris proiecte, am făcut tot
ceea ce era posibil pentru a
reuşi. În final, am câştigat
proiectul şi finanţarea afe -
rentă – o reuşită pentru oa-
menii de aici. Procedurile
erau în derulare, documen -
tațiile pregătite, oamenii
așteptau cu încredere. Și
totuși, când totul trebuia să
înceapă, Guvernul României a
ales să taie finanțarea și să
blocheze acest proiect vital”, a
adăugat edilul.

Deși Programul Național
de Investiții „Anghel Saligny”
nu mai dispune de fonduri în
2025, primarul precizează că
Hărăul nu este afectat ime-
diat, întrucât proiectul se află
încă în faza de licitație, în
asociere cu vecinii din Certeju
de Sus. Totuși, acesta speră ca
finanțarea să fie reluată în
2026.

În paralel, alte investiții din
comună continuă să fie im-
plementate. Printre acestea
se numără modernizarea
drumurilor prin Programul
„Anghel Saligny”, reabilitarea
școlii din Chimindia (inves -
tiţie finalizată), respectiv a
celei din Bârsău (un proiect în
curs de finalizare în tri -
mestrul IV al anului, amena-
jarea unui parc cu panouri
fotovoltaice, finanțat prin
Ministerul Energiei, extin-
derea iluminatului public în
Chimindia și Banpotoc, pro -
iect susținut de Agenția Fon-
dului de Mediu.

Primarul comunei Hărău:
„Reorganizarea

administrativă nu trebuie
să blocheze investițiile”

APA PROD: Restricții de apă 
în zona centrală a județului

Compania APA PROD va
efectua, în perioada 1–5 sep-
tembrie 2025, lucrări de
întreținere a rețelei de trans-
port pentru menținerea
calității apei potabile furnizate
către populație, prin opera -
țiuni programate de spălare
succesivă a conductei princi-
pale care alimentează locali -
tățile Șoimuș, Bălata, Boholt,
Bejan, Păuliș, Chișcădaga,
Câinelu de jos, Fornădia, Su-
lighete, Mintia, Herepeia,
Bretelin, Căoi, Vețel, Leșnic.

Spălarea conductei va fi
făcută cu un amestec de aer
comprimat și apă, printr-un

sistem controlat electronic,
alcătuit dintr-un compresor
special și o pompă fără ulei.

Această procedură este
necesară deoarece conducta
DN500 cu o lungime de 13,8
km a fost preluată de la fosta
termocentrală Mintia (deza -
fec  tată) și care a fost dimen -
sionată pentru un consum
mult mai mare, corespunzător
funcționării termocentralei.
După închiderea acesteia și re-
ducerea semnificativă a con-
sumului, viteza apei în
conductă a scăzut.

Pe durata operațiunilor
este posibil ca alimentarea cu
apă potabilă, să fie temporar
întreruptă sau să înregistreze

presiune scăzută în zonele
menționate. După reluarea
furnizării, pot aparea modi -
ficări temporare ale culorii
apei, fenomen normal în urma
acestor proceduri. În perioada
lucrărilor, laboratorul de ana -
liză a apei potabile va moni-
toriza permanent calitatea
apei potabile.

APA PROD depune eforturi
constante pentru a asigura
servicii continue și de calitate
chiar și în condițiile unei infra-
structuri cu uzură avansată.
Chiar dacă nu se pot înlocui si-
multan toate conductele dete-
riorate, investim permanent în
lucrări de întreținere și mo -
dernizare pentru ca apa să

ajungă în siguranță la fiecare
consumator.

Acțiunea se va desfășura
pe parcursul a cinci zile con-
secutive, în intervalul 09:00 –
16:00, iar programul interven -
țiilor va fi realizat astfel încât
să nu fie afectată furnizarea
apei potabile către populație.
Zonele de intervenție și even-

tuale sistări vor fi anunțate cu
o zi înainte.

Pentru informații supli-
mentare, cetățenii pot con-
tacta:

• Call Center: 0254 993
• Website: www.apaprod.ro
• E-mail: sesizari@apa-

prod.ro
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Deva - Primarul munici -
piu lui Deva, Lucian Rus,
consideră că Guvernul ar tre-
bui să ţină cont de proiectele
care ţin de modernizarea in-
frastructurii şcolare şi sunt
finanţate prin Programul
Naţional de Redresare şi
Rezilienţă, atunci când va lua
o decizie care şi câte dintre
acestea vor fi finanţate pe vi-
itor. 

Edilul precizează că de
aceste proiecte depind
condiţiile în care învaţă
copiii, generaţiile care vin din
urmă şi care, doar prin
educaţie, pot duce mai de-
parte dezvoltarea României. 

În prezent, municipali-
tatea din Deva are 32 de
proiecte finanţate prin PNRR.
Dacă unele dintre acestea au
fost finalizate, mai sunt însă
proiecte în diverse stadii de
implementare, chiar sub
30%, ceea ce reprezintă un
risc pentru continuarea
finanţării. Proiectele se referă
la reabilitarea energetică a
unor blocuri de locuinţe,
clădiri din sistemul public de
învăţământ sau montarea
unor insule ecologice pentru

colectarea selectivă a deşeu -
rilor. „Problema este că Deva
în momentul de față are 32 de
proiecte, cum am spus, 22
fiind în implementare, dar cu
risc foarte mare și avem aici
grădinița PP7, Grădinița
numărul 2, mai avem blocul
61, blocul 66, care de-abia au
început lucrurile de reabili -
tare, şi care se află într-un
stadiu de implementare de
9%, respectiv 10%, ceea ce
înseamnă că sunt sub acest

barem de 30% pe care l-a
impus Guvernul. Vorbim de
blocul de pe împăratul Tra-
ian, de Grădinița 3 de pe
Aleea Teilor, sediul Poliției
Locale care și el este în reabil-
itare, insulele ecologice pe
care ni le-am dorit foarte
mult și ne dorim să găsim o
soluție cumva cum să le
implementăm în acest an.
Sunt extrem de necesare cele
92 de insule ecologice pe care
să le amplasăm în toate

cartierele orașului pentru a
putea avea o gestionare mai
corectă a deșeurilor”, a spus
primarul municipiului Deva,
Lucian Rus.

Cheltuială de 
75 milioane lei

Impactul opririi finanţării
pentru proiectele de infra -
structură va fi unul semni-
ficativ din punct de vedere al
resurselor care ar trebuie
alocate de primării pentru fi-

nalizarea lucrărilor. 
„E o problemă extrem de

mare, pentru că va avea un
impact financiar enorm supra
municipiului nostru. Vorbim
doar cele cu risc major,
cheltuială de peste 75 de mili -
oane de lei, pe care va trebui
să vedem cum vom putea găsi
resurse proprie ca să le
putem finanța până la capăt,
pentru că nu putem lăsa
blocurile desfăcute și acum
începute la izolare, sau, mai
ales, grădinițele care de abia
au început lucrările de ame-
najare, au fost scose gea-
murile, acoperișurile la une
dintre ele, s-a spart prin inte-
rior ca să poată să-și pregă -
tească constructorul frontul
de lucru. Nu pot concepe ca
aceste instituții și blocuri să
rămână nefinalizate”, a arătat
edilul local. 

Primarul municipiului De -
va a mai arătat că se va de-
plasa la sediile ministerelor
din Bucureşti pentru a ex-
plica importanţa continuării
unor proiecte şi mai ales a
celor care ţin de eficienti-
zarea energetică a unităţilor
de învăţământ. 

Municipalitatea din Deva, 

lovită de oprirea PNRR

Deva - Într-o atmosferă
caldă și prietenoasă, în mij -
locul rafturilor pline de cărți
frumos colorate, Secţia de Îm-
prumut Carte pentru Copii a
găzduit o nouă festivitate din
cadrul proiectului „Premiul
pentru excelență - Cel mai
fidel cititor”, derulat cu spri-
jinul Asociaţiei „Zamolxe 182”.

De această dată, premiul a
fost acordat unei tinere citi-
toare din comuna Vălișoara -
Corina-Maria Muntean - o
prezență constantă în univer-
sul cărților, remarcată prin di-
versitatea lecturilor și vizitele
frecvente la bibliotecă.

Au fost prezenți la eveni-
ment Costel Avram, membru
al asociației și inițiatorul
proiectului, Mircea Cranciova,
președintele Asociației „Za -

mol xe 182”, și Ioan Sebastian
Bara, managerul Biblio tecii
Județene „Ovid Densu sianu”
Hunedoara - Deva.

Corina a venit însoțită de
primarul comunei Vălișoara,
Camelia Bedea, și de Mihaela
Luminiţa Tarpan, bibliotecara
din localitate.

„Felicitări, Corina! Premiul
pentru excelență - Cel mai
fidel cititor, este o răsplată,
dar şi un îndemn de a con-
tinua să citeşti. Mă bucur că
tinerii înţeleg că lectura este
extrem e importantă pentru
viitorul lor, pentru o carieră
de succes, pentru felul în care
îşi pot trăi viaţa, altfel decât pe
reţelele sociale. Transmit
felicitări şi mulţumiri domnu-
lui Costel Avram, membru al
asociației și inițiatorul proiec-

tului, domnului Mircea Cran-
ciova, președintele Asociației
„Zamolxe 182” si domnului
Ioan Sebastian Bara, mana -
gerul Bibliotecii Județene
„Ovid Densusianu” Hune-
doara - Deva, pentru această
frumoasă iniţiativă prin care
copiii conștientizează cât de
important este cititul pentru
dezvoltarea lor personală”, a
declarat, cu acest prilej, pri-
marul comunei Vălişoara,
Camelia Bedea.

Premiul în valoare de 500
de lei, alături de o Diplomă de
excelență i-au fost oferite
Corinei de către administra-
torul public al judeţului Hune-
doara, Costel Avram, - ca o
recunoaștere sinceră a valorii
pe care o are lectura în viața
celor tineri. „Mă bucur să văd

că în jurul bibliotecilor noas-
tre se strâng copii, părinți,
profesori și lideri ai comu -
nităților locale care cred în
valoarea educației și a culturii.
Împreună, putem să le arătăm
tinerilor că sintagma „Ai carte,
ai parte” nu este doar o vorbă
veche, ci un adevăr de necon-
testat”, a spus el.

Pentru Corina, acest pre-

miu este primul premiu im-
portant pe care îl primește - și,
foarte probabil, primul pre-
miu în bani. Vizibil emo -
ționată, ea a mărturisit simplu
și sincer că îi place mult să
citească și că își dorește ca, la
liceu, să urmeze o clasă de
filologie - un drum care pare
firesc pentru cineva apropiat
de cuvântul scris.

Premiul pentru excelenţă – 

Cel mai fidel cititor din comuna Vălişoara
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S
tația de capăt din
proiectul de mo-
dernizare a infra-

structurii de transport
public local aproape de
finalizare

Lucrările la stația de capăt
cuprinsă în proiectul de mo -
dernizare a infrastructurii
sistemului de transport pu -
blic local din municipiul Deva
sunt aproape finalizate. 

La final, noua stație va oferi
condiții moderne și funcțio -
nale, fiind dotată cu copertină
de protecție, bănci, coșuri de
gunoi, cinci stații de încărcare
rapidă a autobuzelor și mi-
crobuzelor electrice și o con -
strucție ad mi  nis trativă  de di  cată
activităților logistice. Lucrările
la stațiile de călători continuă
și vor fi finalizate în cel mai
scurt timp.

Această component mar -
chează o etapă importantă în
cadrul unui proiect amplu,

finanțat din fonduri europene
nerambursabile, ce vizează
reabilitarea și extinderea in-
frastructurii de transport
public în Deva și localitățile
aparținătoare.

În prima etapă a proiectu-
lui au fost deja finalizate:

• Clădirea depoului pentru
autobuze și microbuze elec-
trice, echipată cu atelier de
mentenanță, depozite și spa -
ții tehnice;

• Clădirea administrativă,
care include dispecerat, bi -

rouri, vestiare, sală de mese și
grupuri sanitare;

• Spălătoria auto, cu două
posturi de spălare și echipa-
mentele necesare funcțio -
nării;

• Sensul giratoriu de la
Gară, modernizat pentru o
mai bună fluidizare a traficu-
lui;

• Strada Depozitelor, reabi -
litată pe o lungime de 1,83
km, cu trotuare, accese auto,
parcări, rigole, marcaje ru-
tiere și semnalizare nouă;

• Rezervoare de apă de
150 mc pentru stingerea in-
cendiilor, montate în exteri-
orul Depoului.

• Echipamente instalate în
autobuze (computer de bord,
camere video de înaltă re zo -
luție, cablare autobuze, mo -
dul comunicație, sistem AVL
inclusiv comunicator GSM/
GPS 

Proiectul prevede, de ase -
menea, 107 stații de călători
care vor acoperi întreg mu-
nicipiul Deva și zonele adia-
cente, contribuind la o rețea
de transport public mai acce -
sibilă și mai eficientă.

Obiectivele proiectului:
• Reducerea emisiilor de

carbon și îmbunătățirea cali -
tății aerului;

• Creșterea mobilității  ur-
bane și scăderea utilizării au-
toturismelor personale;

• Implementarea unui sis-
tem de e-ticketing modern,
adaptat diferitelor categorii
de călători;

• Monitorizarea fluxului de
pasageri prin sisteme auto-
mate de numărare;

• Crearea de facilități de in-
formare pentru călători și au-

tomate pentru bilete și car-
duri de călătorie.

Beneficiari:
Toți locuitorii municipiului

Deva și ai localităților apar -
ținătoare vor beneficia de un
transport public modern,
eco logic, eficient și incluziv,
adaptat și persoanelor cu mo-
bilitate redusă.

Acest proiect de moderni -
zarea infrastructurii, comple-
mentar cu achiziția a 26 de
vehicule ecologice și a 33 de
stații de încărcare electrice,
va contribui la creșterea ca -
lității serviciilor de transport
public și la o viață ur bană mai
sănătoasă și mai sustenabilă.

Compartimentul 
de presă al Primăriei 

Municipiului Deva

Asociația Centrul de Re -
surse pentru Acțiune Locală
în parteneriat cu Primăria
Comunei Râu de Mori, Geop-
arcul Internațio nal UNESCO
Țara Hațegului – Universi-
tatea din București, Direcția
Generală de Administare
Monumente și Promovare
Turistică a Județului Hu -
ndoara, Școala Gimna zială
Râu de Mori, Școala Gim na -
zială Sarmizegetusa, Școala
Gimnazială  Răchi tova au
des fășurat proiectul „Poteca
de poveste de la Cetatea
Colț”.

Proiectul - ne spunea prof.
Loredana-Liliana Leleșan
(foto 1), consilier educativ la

Școala Gimnazială Râu de
Mori - a fost finanțat de
Fundația pentru Parteneriat
- Polgár-Társ Alapítvány și
MOL România și a urmărit
amenajarea traseului către
Cetatea Colț și testarea unor
activități educaționale care
vor putea fi desfășurate ulte-
rior în cadrul programelor
Săptămâna Verde sau Școala
Altfel.

Au avut loc ateliere de
lucru cu elevii celor trei școli
partenere. Acestea au fost
organizate sub forma unei
scurte școli de vară și au in-
clus o pauză de masă oferită
copiilor de către Asociația
CRAL. Activitățile din cadrul
atelierelor au fost coordo-
nate de Adina și Dan Popa,
din partea Asociației CRAL.

Atelierele au avut ca
tematică: informații despre
flora, fauna și geologia zonei,
acțiuni de ecologizare, mă -
suri de prim-ajutor în natură
și un atelier de storytelling. 

Primarul Comunei Râu de
Mori, dr. ing. Flaviu Dilertea,

a participat la prima întâl-
nire a proiectului, ne-a asigu -
rat de sprijinul său în
derularea acestui proiect și
le-a recomandat copiilor să
prețuiască și să promoveze
patrimonial natural și cul-
tural al comunității locale.

Prima zi a atelierelor ne-a
purtat într-o drumeție, din
satul Suseni până la cetate,
alături de elevii de la cele trei
școli partenere. Copiii au de-
scoperit traseul, cetatea și au
purtat discuții despre cum se
pot oferi turiștilor informații
și experiențe de neuitat. 

Al doilea atelier s-a con-
centrat pe măsuri de prim-
ajutor în natură. Împreună

cu Anemona Doda, voluntară
la Crucea Roșie Română –
Filiala Hunedoara, copiii au
discutat despre cum să
acționeze corect în caz de
insolație, entorsă, fractură,
mușcătură de șarpe și multe
altele. Au descoperit și ce
trebuie să facă dacă le curge
sânge din nas sau cum să
aplice corect diferite tipuri
de bandaje.

Cel de-al treilea atelier a
fost dedicat construirii căsu -
țelor pentru păsări, care vor
fi amplasate în pădurea din
jurul cetății. Domnul Tiberiu
Jurj a oferit copiilor un
adevărat curs de tâm plărie:
au descoperit etapele rea -
lizării unei căsuțe, au
înșurubat, au vopsit și au dat

culoare noilor adăposturi
pentru păsări. 

Proiectul „Poteca de
poveste de la Cetatea Colț” 
i-a transpus pe elevi în
lumea fascinantă a povești -
lor despre legendele Cetății
Colț – Castelul din Carpați,
despre prinți, prințese,
domnițe și balauri. 

Cetatea Colț, de la poalele
Retezatului vă așteaptă să îi
redescoperiți farmecul,
magia și măreția de altădată
precum și povestea fasci -
nantă a familiei Kendeffy. 

(Materialul integral poate
fi citit pe www.accent-
media.ro)

Au consemnat Ioan Vlad
și Georgeta-Ileana Cizmaș

Deva face paşi decisivi 
spre un transport public modern

Poteca de poveste de la Cetatea Colț
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Deva - Sistemul de mana -
gement al deșeurilor din
județul Hunedoara trece prin -
tr-o perioadă de transformări
majore, generate de imple-
mentarea Sistemului de Ga -
ranție-Retur nare (SGR),
dez vol tarea Centrelor de
Aport Voluntar (CAV) și intro-
ducerea Insulelor Digitalizate.
Dan Stoian, directorul ADI
Deșeuri Hunedoara, a explicat,
pe larg, pentru cititorii Accent
Media, stadiul actual, pro -
blemele cu care se confruntă
autoritățile și pașii care ur -
mează.

„Până la apariția Sistemu-
lui de Garanție-Returnare, ur-
casem cu reciclarea până la
aproximativ 12%, eram în
trendul național. A apărut
apoi SGR și, sigur, la un mo-
ment dat toate cantitățile
astea reciclate se distribuie
cu niște amendamente. Me -
diul rural este păgubit de re-
ciclare pentru că din mediul
rural lumea se duce și va lo -
rifică la oraș. Atunci SGR
evidențiază că Deva are 18%
reciclare, dar Deva are și
Băcia și Șoimuș , de exemplu
ca  si  comune  limitrofe.  La
momentul acesta, gradul total
de reciclare la nivelul ju -
dețului este 7-8%”, a explicat
Dan Stoian.

Potrivit acestuia, reciclarea
este împărțită în două mari
componente: prin operatorul
de salubritate, în cadrul cen-
trului de management inte-
grat, și prin SGR, care
cen tralizează la nivel național
datele și le distribuie ulterior
pe județe și localități.

SGR – un sistem cu
impact pozitiv, 

dar cu provocări în
mediul rural

Sistemul de Garanție-Re-
turnare a avut efecte vizibile

asupra comportamentului
populației. „Avantajul este că
el a curățat străzile.  Nu  prea
mai există căutători prin con-
tainere pentru că toată lumea
se duce și își reciclează pen-
tru bănuți. Ca  o  noutate,
economia circulară va crește
la 250 de lei”, a punctat direc-
torul ADI Deșeuri. În plus,
SGR a reușit să valorifice „mil-
iarde de bucăți – sticle, PET-
uri”.

CAV-urile – centre
necesare, dar greu de

întreținut
Un alt proiect important,

finanțat prin Ministerul Mediu -
lui, îl reprezintă Centrele de
Aport Voluntar (CAV), unde
cetățenii pot aduce deșeuri
speciale,  precum cele volumi-
noase sau din construcții.

„CAV-urile sunt centre
unde cetățeanul din localitate
vine cu un transport propriu
și depune deșeurile în lo -
curile special amenajate. În
județul Hunedoara sunt
apro ximativ 18 CAV- uri  inac-
tive în acest moment. Sunt în
diverse stadii de construcție,
unele sunt terminate ca și
construcții și așteaptă dotă -
rile – containerele mari de la
minister. Deadline-ul este 31
decembrie 2025 . CAV-urile
în România timp de două
tipuri, CAV- uri  mici pentru
orașele până la 170.000 de
locuitori, unde UAT- urile  au
primit 500.000 de euro de la
Ministerul  Mediului să le do -
teze dar  construcția lor, în -
grădirea, rampa și serviciile le
face primăria prin acord vol-
untar. La orașele mari,  cu
peste 170.000 de locuitori
aproximativ  17 în România
sunt CAV uri care au primit
5.000.000 de euro ", a arătat
Dan Stoian.

Însă, aceste centre ridică

probleme serioase privind
întreținerea și gestionarea
anumitor tipuri de deșeuri.

„Ei au două probleme pe
care nu le-au luat în calcul:
costul de funcționare – apă,
canal, curent, paznic, cură -
țenie, toate asumate de pri -
mărie – și lipsa soluțiilor
pentru anumite deșeuri, cum
ar fi molozul din demolări și
construcții. Când containerul
pentru deșeuri voluminoase
se va umple, nu ai unde să-l
duci. La această oră în țară nu
există soluții clare pentru re-
ciclarea lor”, a subliniat direc-
torul ADI Deșeuri.

El a dat exemplu câtorva
încercări de rezolvare a pro -
blemei: „A fost făcut un
proiect la Consiliul Județean,
dar nu s-a găsit finalitate. Eu
am făcut demersuri cu oa-

meni de afaceri, dar la final au
zis că nu merită, nu este o
afacere. E foarte dificil. În
România, din ce știu eu, sunt
doar două instalații pentru
astfel de deșeuri: una la
Buzău și alta la Petrești, la fa-
milia Goța, care a găsit o
soluție prin integrarea lor în
propria activitate de pro -
ducție de pavaje”.

Insulele digitalizate –
soluția pentru urban,

în faza de 
implementare

În paralel, în zona urbană,
au apărut insulele digitalizate
– platforme moderne de
colectare selectivă, dotate cu
cinci containere pentru
diferite tipuri de deșeuri:
menajere, hârtie-carton, plas-
tic-metal, sticlă și biodeșeuri.

„Sunt deja funcționale. În
județul Hunedoara sunt 454
de bucăți. La Deva avem 96 de
insule, în Hunedoara în jur de
90. Ele vor înlocui plat-
formele actuale. Pentru în-
ceput, acolo unde au fost
montate, au mai lăsat și con-
tainere clasice, pentru că oa-
menii nu aveau cartelele. La
Petroșani, în prima zi, minerii
au aruncat gunoiul peste con-
tainerele noi pentru că nu
primiseră cartele”.

Avantajul acestor insule
este că reduc accesul
căutătorilor prin deșeuri și
sunt monitorizate video, cu
acces pe bază de cartelă. „Este
un proiect care ar trebui să
schimbe imaginea orașelor.
Însă primăriile trebuie să
asigure platformele betonate,
acces la apă și canal. Insulele
sunt în diverse faze, dar în
mare parte din țară sunt deja
funcționale”, a mai spus direc-
torul ADI Deșeuri.

Astfel, în timp ce imple-
mentarea SGR a adus un salt
în colectarea ambalajelor re-
ciclabile și insulele digitali -
zate modernizează colecta  rea
în mediul urban, problema
deșeurilor voluminoase și din
construcții rămâne nerezol -
vată. Centrele de Aport Vol-
untar sunt în construcție, dar
costurile de operare și lipsa
infrastructurii de reciclare
specializate ridică semne de
întrebare privind eficiența lor
pe termen lung.

„Proiectele sunt bune, dar
trebuie gândite realist, cu
soluții pentru toate tipurile
de deșeuri. Altfel, riscăm să
avem containere pline și fără
variantă de valorificare”,
avertizează Dan Stoian.

Cătălina Neag

Gestionarea deşeurilor:
provocări, soluții și realităţi 
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Veşti bune 
şi la Brad

O veste bună pentru oa-
menii din Brad: Spitalul Mu-
nicipal are acum un tomograf
computerizat de ultimă gene -
rație – 128-slice. Această
investiție, în valoare de apro -
xi mativ 6 milioane de lei, a
fost posibilă prin sprijinul
Ministerului Sănătății și al
auto rităților locale.

Ce înseamnă pentru pa -

cienți? Investigații mai rapide
și mai precise, diagnostic
corect și tratamente la timp
cât mai aproape de casǎ,
siguranță și încredere atunci
când ajung la spital

Pentru mulți oameni din
Brad și localitățile din jur, asta
înseamnă mai puține drumuri
până la spitalele mari din
județ și șansa de a primi
răspunsuri clare și tratament
potrivit aproape de casă.

Hunedoara – Ministrul
Sănătăţii, Alexandru Rogob-
ete, a efectuat o vizită de lucru
în spitalele importante din
judeţul Hunedoara, prilej cu
care oficialul guvernamental a
remarcat calitatea înaltă la
care au ajuns serviciile din
aceste unităţi medicale şi a
promis că va da curs pro -
iectelor de dezvoltare ale
acestora. 

În cazul Spitalului Munici-
pal „dr. Alexandru Simio -
nescu” Hunedoara, con  clu ziile
sunt dintre cele mai îmbu -
curătoare şi ele se referă, în
primul rând, la construirea
unei noi unităţi de primiri
urgenţe (UPU). 

„Vizita a avut efecte prac-
tice foarte bune și nu sunt
doar vorbe, o să vă și spun
des pre trei ținte pe care le
urmărim în perioada urmă -
toare și pe care ministrul
Sănătății le-a aprobat și le-a și
validat din punct de vedere
atât al aprobărilor, cât și finan-
ciar. Primul și cel mai impor-
tant pentru noi, ca Spitalul
Municipal, este faptul că pro-
gramul de sănătate, unde noi
avem depus proiectul pentru
construcția unei noi unități de
primire urgențe, merge îna -
inte, nu este blocat de guver-
nul actual. Am depus proiectul
pentru construcția Urgenței,
un proiect foarte generos atât
din punct de vedere al
spațiului care va fi construit,
cât și al dotărilor care se vor
găsi acolo. Punctajul acestui
proiect este foarte bun, astfel
că speranțele de a realiza
noua Urgență sunt foarte
mari. Exista temerea - mai ales
în contextul actual în care
foarte multe axe de finanțare
au fost închise - că și axa de
Sănătate va fi cel puțin
temporizată, dacă nu închisă,
însă, din fericire, ministrul Ro-
gobete ne-a asigurat că va
merge înainte”, a explicat
managerul Spitalului Munici-
pal Hunedoara, Radu Budae. 

Proiectul are o valoare de 9
milioane de euro, din care
jumătate este construcția și
instalațiile aferente construc -
ției și cealaltă jumătate sunt
dotările. 

Totodată, în urma vizitei
ministrului Sănătăţii, Spitalul
Municipal Hunedoara a primit
aprobarea pentru achiziţia de
noi echipamente. 

„Este vorba despre apro-
barea achiziției din fonduri
guvernamentale, prin Minis-
terul Sănătății, a 24 de paturi
pentru terapie intensivă, prac-
tic să schimbăm toate paturile
de ATI, achiziția a 20 de moni-
toare, tot pentru secția de
tera pie intensivă și a trei incu-
batoare pentru maternitatea
din spitalul nostru. Ministrul
Alexandru Rogobete mi-a
lăsat impresia unui ministru
foarte aplicat, foarte bun
cunoscător al realităților din
teren, al sistemului de să nă -
tate, și nu pot decât să îi
mulțumesc pentru efectele
practice ale vizitei pe care a
efectuat-o în spitalul nostru”, a
conchis managerul Spitalului
Municipal Hunedoara, Radu
Budae. 

800 de milioane lei
investiţii

„La Hunedoara, am văzut
cum sănătatea începe să
însemne mai mult decât
clădiri reparate din când în
când. Spitalele devin locuri
unde pacienții găsesc în-
credere, iar medicii găsesc
condiții moderne pentru a-și
face meseria cu demnitate. La
Spitalul Județean de Urgență
Deva am regăsit un exemplu
de bună practică: curățenie,
implicare și pacienți care simt
că primesc îngrijirea pe care o
merită. Provocări există – mai
ales lipsa de personal – dar
cred că investițiile, condițiile
moderne și salariile compara-
bile cu cele europene îi pot
convinge pe medici și asis-
tente să rămână aici, alături de
comunitate”, a notat ministrul
Rogobete, la finalul vizitei
efectuate în spitalele din
Hunedoara, Deva şi Brad.

Acesta a arătat că au fost
realizate peste 800 de mili -
oane de lei în investiții pentru
spitalele din județul Hune-
doara, care s-au referit, la
Deva, la modernizarea ambu-
latoriului integrat și extin-
derea serviciilor, extinderea și
dotarea secției ATI pentru
nou-născuți, digitalizarea in-
frastructurii medicale, un la -
bo rator complex de imagistică
cu echipamente de ultimǎ
generaţie, unul dintre cele mai
performante mamografe din
țară.

Spitalul Judeţean, 
în programul pentru

cardiaci şi tromboliză 
în AVC

„Cea mai importantă
schim bare se vede în viața
pacienților: astăzi, la Deva se
montează stenturi și se
tratează cazuri complexe de
cardiologie, chirurgie oncolo -
gicǎ din sfera ginecologiei, pe-
diatrie și chirurgie. În urma
discuțiilor cu echipa medicală
și cu Președintele Consiliului
Județean, Laurențiu Nistor, am
decis să extindem aceste ser-
vicii și pentru pacienții cu AVC.
Voi aproba includerea Spitalu-
lui Județean Deva în pro-
gramele naționale pentru
pacienții critici – atât în cardi-
ologie, cât și pentru trom-
boliza în AVC. În viitorul
apropiat, aici se vor face și
trombectomii, iar pacienții cu
AVC vor avea o șansǎ realǎ la
viațǎ.

Dincolo de cifre și proiecte,
aceste investiții înseamnă:
siguranță pentru pacienți,
șanse reale la tratamente
moderne, respect și condiții
de muncă decente pentru
medici și asistente.

Un obiectiv pe care mi-l
asum este înlocuirea treptată
a aparaturii ATI, astfel încât
pacienții în stare critică să fie
tratați cu tehnologie de ultimă
generație. Ministerul Sănătății
va susține direct aceste
investiții. Am spus mereu: spi-
talele trebuie să fie pentru oa-
meni, nu pentru statistici sau
hârtii. La Deva și Hunedoara
vedem că se poate.

Proiectul noii Urgenţe la Spitalul 
Municipal Hunedoara merge înainte

200 
lei

150 
lei

Ai 50 de lei reducere la ITP 
pentru autoturismul tău!

Nimic mai simplu! Prezintă talonul din ziarul Accent Media 
inspectorului de la programare şi ai o reducere de 50 de lei la ITP.

T A L O N 

Nume......................................... Prenume....................................................

Nr. Autoturism....................................Telefon............................................

Safetyautoserv Deva, Strada Depozitelor, Nr. 16. 

Programare la telefon: 0720 224 123 – 0254 224 123. 

Talon valabil până în 31 Decembrie 2025!

De acum înainte în fiecare săptămână ai 

talonul norocos în Accent Media!

Safetyautoserv 

Deva 

Caut de închiriat clădire 
pretabilă azil bătrâni.

Tel. 0753.083.333.



Sportiva Miruna
MĂLĂU ȚĂ, studentă
la Universitatea din

București dar legitimată
la CS Polikarate din
Petroșani unde se
pregătește cu prof. Radu
Polifronie  a reușit o nouă
performanță de excepție.

Luptătoarea  din Valea Ji-
ului, declarată sportiva nu -
mă rul 1 la nivelul județu lui
la disciplinele neolimpice în
ultimii doi ani consecutivi  a
obținut locul 1  în proba de
Kumite  categoria -61 kg și a
cucerit medalia de aur la
Campionatele Europene Uni-
versitare desfășurate la Var -

șovia. La aceeași competiție
colegul ei,  Petru Comănescu
s-a situat pe locul secund și a
cucerit medalia de argint în
proba de lKata masculin.

Sunt două rezultate re-
marcabile pentru sportivii
din delegația României care
au demonstrat că prin mun -
că, pasiune și determinare,
se pot atinge cele mai înalte
obiective.

Felicitări întregii delegații
pentru parcursul pe care l-a
avut la acest campionat și de
unde se întorc cu o medalie
de aur, una de argint, alte trei
de bronz și trei clasări lângă
podiumul de premiere, pen-

tru care merită toți sportivii
felicitați! 

De asemenea apre cieri
deosebite pentru antre norul
de lot, Traian Iancu, pentru
modul în care a coordonat și
susținut cei 12 sportivi la
acest campionat.

Această medalie de aur
cucerită de Miruna Mălăuță
este un cadou, poate e cel
mai frumos "cadou" pentru
antrenorul de la clubul din
Petroșani, Radu Polifronie,
care a aniversat chiar în pe-
rioada întrecerilor de la Var -
șovia, un număr de ani… 

La mulți ani, Radu Po-
lifronie!
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Karate 

Miruna Mălăuţă  (CS Polikarate)
medaliată cu aur la Varşovia

La Simeria s-a desfășurat
o reușită întrecere de fotbal,
rezervată jucătorilor născuți
în anul 2011 sau mai mici,
dotată cu trofeul Cupa Zilelor
Orașului Simeria.

După cum ne-a informat
Dorin Costea, antrenor la C.S.
CFR Simeria Bleumarin, au
participat echipele: LPS
Sebeș, CSM Dacia Orăștie;
C.S. CFR Simeria Bleumarin;
A.C.S. S.F. Valea Frumoasei;
A.C.S. Minerul Lupeni; A.C.S.
Juniorul Aiud; C.S. CFR Sime-
ria Galben; CSM Deva.

În urma unor întreceri viu
disputate, pe primele trei
locuri s-au clasat formațiile:

A.C.S. S.F. Valea Frumoasei;
(foto 1), LPS Sebeș (foto 2) și
C.S. CFR Simeria Bleumarin
(foto 3) pe care le prezentăm
mai jos.

Iată și alte amănunte: cel
mai bun jucător - Paul Con-
stantin, A.C.S. S.F. Valea Fru-
moasei; cel mai bun portar -
Ivănică Radu, C.S. CFR Sime-
ria Bleumarin; golgheter -
Dan Mihai, CSM Dacia
Orăștie; cel mai bun execu-
tant de penalty - Ciontoi
David, C.S. CFR Simeria Gal-
ben.

Au consemnat Ioan Vlad
și Georgeta-Ileana Cizmaș

Desfășurată  mier-
curi după amiază,
partida de fotbal

din cadrul etapei a doua
din faza județeană a
Cupei României ediția

2025-2026 a opus
formațiile CSM Deva și
ACS Real Sântandrei
2022. Echipa  gazdă
pregătită de Ciprian Luca
s-a   impus ca tegoric
câștigând jocul  
cu scorul de 13-1.

Golurile formației devene
au fost marcate de Tecsi
( 5 g o l u r i ) , M u r e ș a n ( 2
goluri),Vișan,Petresc,Herci,
Leha, Ciucurescu (din
penalty) și Circov.

Este o performanță care
demonstrează ambiția și va -
loarea CSM Deva care țin -
tește de pe acum un parcurs
bun  în viitorul campionat
din Liga a IV-a a ju de țului
Hunedoara, care va debuta
sâmbătă, 30 august, cu jocul
dintre CSM Deva și CSM
Mihai Viteazu, Vulcan. Par-
tida este programată pe Sta-
dionul din Deva, de la ora
11.00. Intrarea este liberă!

Fotbal Cupa României etapa 2  

Victorie impresionantă pentru CSM DEVA
Cupa Zilelor Orașului Simeria

la fotbal

În cadrul Campionatului
Național de atletism pentru
seniori care s-a desfășurat în
Bucuresti la finalul săptă -
mânii trecute atleții de la
CSM Deva au cucerit  din nou
medalii în prima zi a acestor
întreceri

Andrei Dorin Rusu a câș -
tigat proba de 1500 m, în
timp ce Eric Rus a câştigat
medalia de bronz la 3000 m
obstacole.

Cei doi sportivi sunt
pregătiți la clubul CSM Deva
de prof. Cornelia Juratoni.

Felicitări!

Atletism 

Medalii la naționale pentru atleții de la CSM Deva
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Așa cum se știe,
fiecare popor are
propriile tradiții și

obiceiuri legate de
servirea mesei. 
Respectarea lor este un
mod de a aprecia efortul
gazdelor și de a onora 
cultura și valorile fiecărei
țări. Iar cum obiceiurile
culinare diferă de la o țară
la alta, vă prezentăm
câteva practici culinare in-
teresante din diferite
colțuri ale lumii.

Bunele maniere 
la masă

Sunt esențiale oriunde ne-
am afla. Fie că este vorba de o
întâlnire de afaceri sau de o
masă între prieteni, acestea
trebuie respectate. Deși
eticheta la masă s-a mai
schimbat de-a lungul timpu-
lui, există reguli care rămân
valabile și pe care este bine să
le cunoaștem. Să începem cu
unele obiceiuri din Europa.

În Italia 
Bucătăria italiană este

considerată a fi una dintre
cele mai fine bucătării din
lume, iar pentru italieni obi-
ceiurile culinare sunt sacre.
Seniorii vor fi așezați primii la
masă. Masa începe doar după
ce gazda spune „Buon appe -
tito. 

• Italienii folosesc atât
furculița, cât și cuțitul la
masă. Furculița este ținută în
mâna stângă, cuțitul în
dreapta

• Pastele nu se taie, ci se
rulează cu furculița, iar
pâinea nu se lasă în farfurie.

În Franța
Ținuta îngrijită este apre -

ciată în mod deosebit. În tim-
pul mersei, pâinea se pune pe
farfuria din stânga și se va
rupe în bucăți mici, fără să se
muște din ea. Furculița se ține
în stânga și cuțitul în dreapta.
Se va evita vorbitul cu gura
plină și nu se cere supliment. 

• Oaspeții nu se ridică de la
masă până când ceilalți nu au
terminat de mâncat.

În Germania
Punctualitate și manierele

la masă sunt respectate cu
sfințenie, scrie clikc.ro. Locul
la masă este indicat de gazde,
și tot gazda invită oaspeții să
înceapă servirea spunând

,,poftă bună”.
• Toasturile se vor face

numai după ce toți cei
prezenți sunt cu paharele în
mână. Ciocnirea paharelor se
face privind în ochi persoana
cu care se dă noroc. 

• Mâncatul cu furculiță și
cuțit este obligatoriu, fiind
important să se păstreze
amândouă mâinile pe masă.
Nu se lasă mâncarea în far-
furie. De aceea, se vor servi
porții mici, iar oaspetele tre-
buie să-și curețe farfuria.

• Plata ,,nemțească”este
des întâlnită în cultura
germană, acest lucru însem-
nând ca la restaurant, în
compania prietenilor, nota
de plată se va împărți cu
aceștia. 

În Grecia 
Obiceiuruile la masă sunt

strâns legate de tradiții, grecii
fiind renumiți pentru ospital-
itatea lor. Aici eticheta pre-
supune savurarea mesei, care
poate dura foarte mult.
Preparatele se așază în mij -
locul mesei, permițând tu-
turor să guste din ele. Și aici
se mănâncă tot din farfurie.

• Refuzul unei oferte
culinare poate fi perceput ca
o insultă. 

• Vinul va fi consumat cu
moderație, excesul nu este
apreciat.

Spania 
Are o cultură culinară ex-

trem de bogată, fiecare
regiune având propriile sale
specialități tradiționale. Me -
sele sunt de obicei lungi și re-
laxante, cu socializare între
feluri, dar respecful față de
ospătar sau ceilalți invitați
este obligatoriu. 

• Aici, masa principală a
zilei este prânzul, cina fiind
servită adesea după ora
21:00. 

În Austria
Este apreciată punctuali-

tatea. Musafirul are un loc
anume la masă, dar rămâne
în picioare până când este in-
vitat să se așeze. Masa începe
doar la semnalul gazdei. După
ce termină de mâncat, oas -
petele mulțumește gazdei și
așază tacâmurile paralel pe
farfurie, în partea dreaptă.

• La restaurant, persoana
care face invitația va plăti
consumația. 

În Belgia
Mândri de bucătăria lor,

belgienii se bucură atunci
când preparatele sunt lău -
date. Nu se lasă nimic în far-
furie.

• La masă nu se va cere o
băutură care nu este oferită.

• După terminarea mesei,
tacâmurile se pun paralel pe

farfurie, cu dinții în sus și
mânerul spre dreapta.

În Anglia 
Multe dintre rețetele

culinare britanice datează de
secole. Pentru englezi, micul
dejun este foarte important și
include o masă consistentă.
Punctualitatea este apreciată
și aici în mod deosebit, iar
oaspetele va oferi gazdei flori
sau ciocolată. 

• În timpul mesei se va
așteptă ca toată lumea să fie
servită, iar tacâmurile se vor
folosi în mod corespunzător.

• Se va evita sprijinirea
coatelor pe masă.

În Danemarca
Cina este lentă, cu multe

conversații. Și aici gazda
stabilește locul la masă și tot
ea rostește un toast la în-
ceput.

• Pentru a se cere încă o
porție, furculița se va pune cu
partea de jos pe masă.

Rusia
Are o bucătărie variată,

mesele fiind  un prilej de so-
cializare. Votca se consumă la
orice oră, refuzul fiind consi -
derat un gest nepoliticos.

În Bulgaria
Eticheta la masă este

destul de relaxantă, iar gazda

dă semnul de începere a
mesei. Dacă nu se dorește
reumplerea paharelor, se vor
lăsa câteva picături pe fundul
paharului.

Turcia 
Se numără printre țările cu

cele mai apetisante mâncă -
ruri din lume. Persoana mai
în vârstă începe prima să
mănânce, după care, invitații
sunt rugați să se servească.
Prânzul nu este masa
principală a zilei, mâncărurile
mai complexe fiind servite la
cină. 

La final, farfuria trebuie
lăsată goală iar tacâmurile
vor fi așezate în interiorul far-
furiei.

• La masă, partajarea mân -
cării este un gest de ospitali-
tate, platourile sunt în drep tate
către oaspeți, aceștia fiind
încurajați să guste din fiecare
preparat.

În SUA
Chiar dacă America nu se

remarcă prin preparate
tradiționale autohtone, bucă -
tăria diferitelor popoare și-a
găsit aici un teritoriu propice
pentru a se dezvolta. Și, in-
diferent de origini, americanii
respectă tradițiile și obi-
ceiurile comunităților în care
trăiesc. 

Tradiții și obiceiuri culinare 
din diferite culturi



În America Latină
Bucătăria este foarte

diversă, existând obiceiuri
culinare specifice fiecărei țări.
Cultura alimentară este mai
relaxată aici, dar Chile face
excepție.

• În Chile, folosirea tacâ-
murilor este un semn de
educație. În schimb, mâncatul
cu mâna este considerat mai
degrabă copilăresc, lipsit de
respect. 

În cultura asiatică 
Eticheta la masă diferă cu

mult de cea occidentală,
aproape fiecare țară având
particularitățile sale. Cunoaș -
terea acestor reguli este
esențială pentru a arăta re-
spect față de gazde și pentru
a se evita situațiile neplăcute. 

În Japonia
Mâncarea este privită cu

profund respect, iar  modul în
care este servită reflectă o
parte important a culturii și
identității naționale. Manie -
rele și eticheta cuprind nu-
meroase reguli, începând cu
poziționarea corectă la masă,
folosirea bețișoarelor și până
la modul în care se va sorbi
supa sau tăițeii, gest care
exprimă recunoștința și
aprecierea față de preparate. 

Utilizarea bețișoarelor este
și aici un element al bunelor
maniere, acestea fiind folosite
cu atenție.

• Bețișoarele se țin
aproape de capăt, nu de mij -
loc sau aproape de vârf.

• Nu se înfig în mâncare,
acest lucru făcându-se doar la
înmormântări.

• Mâncarea se porționează
prin strângerea ambelor bețe
sau chiar se mușcă din bucata
ce se dorește a fi porționată. 

• Se consumă tot din far-
furie.

În China
Respectarea eticheiei la

masă este foarte importantă,
începând cu aranjarea locu -
rilor la masă, până la modul
corect de a folosi bețișoare. 

• În timpul mesei nu
se folosește telefonul, nu se
citește ziarul, acestea fiind
considerate gesturi nepoliti-
coase, potrivit translatebyhu-
mans. La masă se folosește
doar mâna dreaptă, cea
stângă fiind asociată cu igiena

personală. 
• În familie, se așteaptă ca

cel mai vârstnic membru să
ocupe locul la masă, și tot
acesta va da semnalul de în-
cepere a mesei. 

• La mesele festive, pre -
paratele sunt puse pe un pla-
tou rotativ, pentru a putea fi
împărțite.

Și cum bețișoarele au un
rol important la masă, aces-
tea trebuie aranjate într-un
anumit fel. 

• Nu vor fi puse vertical
într-un bol, un astfel de aran-
jamen folosindu-se doar la
înmormântări. Nu se înfig în
mâncare și nici nu se folosesc
pentru a împinge farfuria sau
a arăta pe cineva.

• Cu bețișoarele personale
nu se ia mâncarea din farfuria
comună, pentru servire fiind
utilizată o lingură 

• Mâncarea nu trebuie
răscolită în boluri, pentru a se
alege bucățile care par mai
atractive. Se va servi discret o
porție mică, după care, vasul
se transmite mai departe. 

• Nimeni nu se ridică de la
masă în timp ce alții mă -
nâncă.

În țările Orientului 
Mijlociu

Eticheta la masă are tră -
ături specifice, fiind diferită
de cea întâlnită în lumea
occidentală. 

În Arabia Saudită
Ca și în alte țări asiatice,

res pectul față de vârstici este
foarte important, așteptându-
se semnalul lor pentru în-
ceperea mesei.

• Mâinile se vor spăla
înainte de masă, și după ter-
minarea mesei. 

• Bărbații și femeile sunt
rugați să mănânce separat.

• La o masă în familie, s-ar
putea să se servească dintr-
un platou comun.

• La un eveniment formal,
se folosesc tacâmurile și se
mănâncă cu mâna dreaptă.

• Uneori, mesele în familie
sau prânzurile de afaceri sunt

aranjate la nivelul podelei. În
astfel de cazuri, se va sta cu
picioarele încrucișate avân -
du-se grijă să nu fie vizibile
tălpile, acest lucru fiind con-
siderat lipsit de respect.

În India
Gazdele obișnuiesc să

ofere invitaților băuturi și
gustări înainte de a-i invita la
masă. Indienii mănâncă doar
cu mâna dreaptă, stânga
folosindu-se doar pentru a se
ține paharele sau a se trans-
mite mai departe preparatele.

• La un prânz vegetarian,
nu se folosesc tacâmurile. 

• Dacă au fost comandate
feluri de mâncare diferite,
oaspeții vor fi întrebați dacă
doresc să guste din pre -
paratul ales de unul dintre ei,
scrie click.ro. Dacă răspunsul
este afirmativ, aceștia vor fi
serviți din vasul sau bolul
comun.

• În unele zone, la me se le
în familie, omenii stau pe
covoare sau saltele atunci

când servesc masa.

În Tailanda 
Se mănâncă atât cu

bețișoare cât și cu tacâmuri.
Bețișoarele sunt folosite pen-
tru tăiței, iar lingura și
furculița pentru celelalte
feluri. Furculița se ține în
mâna stângă și se folosește
doar pentru a tăia bucățile
mai mari din farfurie sau pen-
tru a le așeza în lingură. La
restaurant, comandă doar
persoana mai în vârstă, în caz
contrar, ospătarul nu va lua
comanda.

***
Fiecare colț al lumii as-

cunde tradiții și obiceiuri
culinare fascinante, iar mate-
rialul de față surprinde doar
o parte dintre acestea. Dar
cunoașterea și respectarea
lor ne va aduce doar beneficii,
oferindu-ne totodată, expe -
rienețe culinare de neuitat.

Cornelia Holinschi
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Vă bucurați de apreciere la
locul de muncă și sunt posibile
oportunități financiare nes-
perate. Spre sfârșitul interval-
ului simțiți nevoia să petreceți
mai mult timp cu familia. Cei
singuri vor avea șansa unui în-
ceput promițător.

Este posibil să vă implicați
într-un proiect creativ, legat de
casă și familie. La serviciu este
multă agitație și, ca să vă
încadrați în termenele impuse,
ar fi bine să vă bazați pe ceea
ce faceți voi și să nu așteptați
sprijin de la alții. 

Este o perioadă bună pentru
voi și simțiți nevoia să vă
afirmați profesional. Vă
implicați în activități diverse,
iar veștile legate de carieră
sunt promițătoare. Pentru cei
singuri lucrurile ar putea lua o
întorsătură favorabilă.

Traversați o perioadă mai
puțin prielnică, dar pe parcur-
sul intervalului lucrurile se vor
reașeza pe făgașul normal.
Este recomandată prudența în
tot ce întreprindeți și, mai ales,
atunci când vine vorba de
situația financiară.

Începutul intervalului vine cu
multe responsabilități. Cheltu-
ielile trebuie să le reduceți și să
vă limitați doar la strictul
necesar. În relația de cuplu
răbdarea și înțelegerea sunt
esențiale, iar discuțiile cu
partenerul vor lămuri neînțe -
legerile.

Vă bucurați de zile frumoase,
mai ales că astrele sunt de
partea voastră și vă ajută să
reușiți în tot ce întreprindeți.
La locul de muncă trebuie să
vă gândiți bine înainte de a lua
o hotărâre și, mai ales,
calculați avantajele și deza-
vantajele.

Apar schimbări de anvergură
în plan profesional. Vă sunt re-
cunoscute meritele și eforturile
depuse pentru realizarea
obiectivelor, iar acest lucru
poate duce la o avansare sau o
mărire de salariu. Și în plan
sentimental apar schimbări
semnificative. 

Concentrați-vă mai mult
asupra carierei și nu vă
neglijați sarcinile de serviciu.
Vacanța a trecut, iar acum tre-
buie să priviți cu mare atenție
în jur și să nu luați decizii prip-
ite. Problemele financiare
încep să se risipească.

Se întrevăd câștiguri nesperate
iar eforturile voastre profe-
sionale încep să dea roade.
Acum trebuie doar să vă
întoarceți la ritmul obișnuit al
vieții și să vă bucurați de tot ce
vă înconjoară. În familie
sunteți înconjurați de
dragoste.

Astrele sunt de partea voastră
și vă ajută să faceți schimbări
în plan profesional. În plan fi-
nanciar, lucrurile merg bine și
reușiți să faceți unele economii.
La serviciu sunteți apreciați de
șefi și colegi. Cei singuri au
șanse să întâlnească persoana
potrivită.

Vă preocupă viitorul apropiat
și încercați să puneți lucrurile
în ordine atât la serviciu, cât și
în familie. Veți finaliza la timp
un proiect important, care vă
poate aduce o sumă mare de
bani. Partenerul de viață vă
solicită sprijin.

Săptămâna debutează bine
pentru nativii acestei zodii.
Controversele existente în plan
profesional încep să se limpe -
zească, iar balanța înclină în
favoarea voastră. Este posibil
să primiți o nouă propunere de
colaborare.

ALTE  RECOMANDĂRI:TV - FILMUL  SĂPTĂMÂNII

Sâmbătă, 30 august, ora 21,00

Desculț spre fericire 
Filmul spune povestea lui Jay Wheeler, un fel de

,,oaie neagră” a unei familii înstărite din Louisiana.
În timp ce familia lui crede că este medic, el s-a
umplut de datorii și încearcă să facă bani la cursele
de cai. La un moment dat, Jay este condamnat să
presteze muncă în folosul comunității, ca îngrijitor
la un spital de psihiatrie. Acolo, o cunoaște pe Daisy,
pacientă în spitalul psihiatric. Pentru a-i demonstra
tatălui său că este pe calea cea bună, Jay
intenționează să o prezinte pe Daisy familiei lui,
drept logodnică. Dar evenimentele care urmează îi
încurcă toate planurile. 

TVR 1

Minutul de umor

Dezlegarea integramei 
din numărul trecut:

I - ITI - U - A - U - A - SERA - CONSTANTIN - RARA - DAT - OCA - E - FAD - REA - AURI - FO - RUFARIE - STEFAN - AH - ITA -
ABIA - AU - ID - RV - MIE - AAA - A - U - RN - LAX - MIA -CP - D - T - HEI - AIA - SE - NI - ETC - Z - SEC - A - AC - IEDERA -
IANACHE - RASTURNATE - IT - FARAD - CO - HIT - MATEI - NISA - VAN - PIETROAIE

Vineri, 29 august
TVR 2, ora 20,10, Cartea iubirii
PRO CINEMA, ora 20,30, La limita extremă

Sâmbătă, 30 august
PRO CINEMA, ora 20,30, Cavalerul
DIVA, ora 22,99, Dragoste și Jane

Duminică, 31 august
TV3 2, ora 20,00, Luca
PRO CINEMA, ora 20,30, Păcătoasa

Luni, 1 septembrie
PRO TV, ora 20,30, Condamnații
DIVA, ora 22,00, Zi de instrucție

Marți, 2 septembrie
PRO CINEMA, ora 20,30, Hellboi 2:Armata

de Aur
DIVA, ora 22,05, Fură și fugi

Miercuri, 3 septembrie
PRO CINEMA, ora 20,30, Polițistul din 

Beverly Hills
DIVA, ora 22,45, Demon pe două roți

Joi, 4 septembrie
PRO TV, ora 21,30, Moartea în vacanță
DIVA, ora 22,45, Bodyguard 

• Discuție între soți
-Iubito, vreau să-mi petrec acest concediu ca

acum 20 ani.
-Dar noi suntem căsătoriţi numai de 19 ani!
-Exact!

• O familie în vacanță
- Vai, întoarce maşina că am uitat aragazul por-

nit! Ia foc toată casa!
- Stai liniştită mamă, îi răspunde băiatul. Nu ia

foc nimic! Am lăsat eu robinetul curgând la baie.

• Patru prietene, în vacanță
Plină de remușcări, una dintre ele zice:
- Am să-i spun soțului meu tot ce am făcut în

vacanță, iar reacțiile celorlalte au venit imediat:
Prima: - Ce idioată!
A doua: - Ce curajoasă!
A treia: - Ce memorie!

• Vacanță all-inclusive
- Iubitule, am înghițit apă din piscină!
- Iubito, poți să înghiți câtă apă vrei. Totul e

plătit, suntem la all-inclusive.

• Gazda către oaspete:
- Serviți un păhărel de coniac, sau o cană de ceai?
- Mai bine o cană de coniac.
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V
iața ne surprinde
mereu, odată cu tre-
cerea timpului și odată

cu trecerea noastră prin el. 
Mă întreb tot mai des de ce
existența noastră este
raportată la „golanii” și
,,analfabeții” care ne conduc și
ne decid destinul. Observ că
mereu hoții  ne stabilesc coor-
donatele vieții. Aceiași care au
învârtit poporul naiv pentru a
se erija apoi în „salvatori”,
după ce chiar ei au furat și
au distrus această țară. 

Trăim într-o realitate în care
oamenii se înstrăinează unii de
ceilalți. Ne trezim lângă persoane
cu care nu mai rezonăm, în locuri
care și-au pierdut farmecul, în
situații care altădată ne hrăneau
pasiunile, emoțiile și stările
sufletești. Și asta nu e neapărat
din motivul că am crescut spiri-
tual. Creșterea asta e o sabie cu
două tăișuri. Spiritualitatea prost
înțeleasă duce la un libertinaj falit
din care cu greu mai ieși. Totul e
permis atâta timp cât nu faci rău
altora? Sau, iubește și fă ce vrei,
nu-i așa? Ce drăguț sună, și totuși,
câtă minciună e aici. 

Mândria și prostia merg
mână-n mână!

Nu faci rău altora, dar îți faci
rău ție însuți și e de ajuns. Iar
când îți faci rău, începe batjocura
cu bună știință. E ceva pervers
aici, greu de dibuit pentru că tot
persistând în aceeași batjocură, tu
te alterezi, mintea devine
schimbătoare și te trezești într-o
fracțiune că alegi pervertirea
continuă a ființei tale. Voința
scade, mintea îți joacă feste, iar tu
tot cazi cădere jalnică ca într-un
abis fără fund.

Mândria e sursa tuturor
relelor. Dar când sirenele te
vrăjesc și tu ,,pui botul”, atunci
discernământul scade vertiginos
și te surprinzi vrăjit și falit spiri-
tual, în același timp.

Doar smerenia e cea care te
reabilitează, care te remodelează.
E ca o frângere a sufletului mân-
dru care recunoaște că singur nu
poate ieși din mocirlă. De aceea e
importantă rugăciunea, cea
simplă, cu cuvintele tale, că nu ai
cum impresiona pe cineva cu cu-
vinte meșteșugite care nu fac doi
bani. Când te rogi, recunoști că nu
poți singur, că ai nevoie de ajutor.
Mândria însă, repudiază rugăciu -
nea. Nu poate ea recunoaște
starea jalnică în care omul se află.
Și atunci tot continuă batjocura la
nesfârșit, sau, mai bine zis, până
omului i se întâmplă ceva.

Ceva ce-l trezește subit. Ca un
duș spiritual rece? Viața pare că
are sens doar în aportul nostru
către semeni. Adică ne zbatem și
pentru noi, dar și pentru ceilalți.
Dacă zbaterea ar fi doar pentru
noi înșine, atunci am fi mai de
plâns decât dobitoacele cele fără

de minte. Atunci doar ne-am
hrăni egoismul, am trăi doar pen-
tru "a avea", niciodată pentru "a
fi". 

După ce nu vei mai fi ca ființă
cu trup, amintirile celorlalți de-
spre tine vor fi legate doar de ceea
ce ai fost tu ca și prezență. Par-
fumul ființei tale și-l vor aminti
unii pe lângă care ai ființat. Nu
toți, doar unii cărora le-a plăcut
amprenta lăsată de tine asupra
lor. Ce ai avut, ce ai acumulat, doar
fum este și tot cenușă va rămâne
în urma lor. Dar din ceea ce ești,
nu va rămâne cenușă. Va rămâne
o amintire vie. De asta se și spune
că unii au trecut dincolo de trup,
dar parcă sunt mai vii ca oricând
pe aici. Pentru că ceea ce au lăsat
în urma lor, are ecou în eternitate!
Mulți trăiesc împreună, dar foarte
puțini știu despre celălalt ce simte
el cu adevărat. Acum îl vede bu-
curos, dar nu pricepe de ce. Apoi
îl vede trist, dar iarăși nu pricepe
de ce. Pentru că esența ființei lui
nu i-a atins-o niciodată. Și stau
împreună o viață, iar la sfârșit,
unul nu poate spune despre
celălalt decât doar "ce om bun a
fost"... Doar atât? Asta pentru că
nu poate spune nimic altceva
decât acest clișeu impersonal,
"despre morți numai de bine", nu-
i așa? Ca și cum moartea e o ilu-
minare spontană, o izbăvire. Nu
poți să mai judeci o viață de om
stinsă. Mai bine taci. Asta pentru
că ți-e jenă de tine însuți. Ți-e jenă
de faptul că nu ți-ai cunoscut
partenerul după o viață
consumată doar în "a avea",
niciodată în "a fi"... 

În timp ce românii sunt strânși
cu ușa, li se taie bursele, le scad
salariile și pensiile, sunt
împovărați de taxe și li se spune
că nu sunt bani, Guvernul Bolojan
păstrează o tăcere rușinoasă, în
timp ce miliarde pleacă spre
Ucraina și Republica Moldova fără
nicio explicație. 

Nu există transparență, 
nu există asumare

Doar o obediență oarbă față de
Bruxelles și o lipsă totală de re-
spect față de proprii cetățeni. E
revoltător că suntem sacrificați cu
toții pentru decizii luate pe șest,
în timp ce ni se cere să ne cerem
scuze că vrem spitale decente,
școli funcționale și un trai normal.
Plătim traiul altora... Cel mai naiv
popor.  Am trăit, ca într-un vis, 35
de ani  de speranţe neîmplinite.
Când s-au dus anii?

În 1989, infrastructura indus -
trială situa România în primele 10
ţări din Europa. Mulţi au uitat,
alţii n-au ştiut niciodată... Cum
stătea România din punctul de
vedere al integrării economice cu
ţările dezvoltate, în 1989? 

Cu cât păgubeşti statul? Parcă
intenţionat, nu a existat o viziune
politică de dezvoltare, ci doar una

pentru distrugere. Guvernanţii şi-
au îndeplinit misiunea cu exces
de zel. Nu mă poate convinge ni-
meni pe mine că nu a fost totul pe
bază de program, o teorie a
conspiraţiei. UE a fost creată pe
baza Comunităţii Economice a
Cărbunelui şi Oţelului. Deci,
România nu putea să intre în grila
europeană cu industria ei
siderurgică, de 14 milioane tone
de oţel. A trebuit lichidată, ca un
„bonus" pentru admiterea în UE.

Care au fost primele mari
greşeli istorice ale politicienilor, în
urma cărora s-a dat startul la jaful
naţional? 

Prima mare eroare

A fost restituirea „părţilor so-
ciale", o privatizare pe bani
adevăraţi, începută surprinzător
de Ceauşescu. FSN-ul a restituit
aceşti bani, pentru a cumpăra
bunăvoinţa oamenilor, chiar cu
banii lor! Această măsură
antieconomică, din cauza căreia
fabricile şi uzinele au rămas fără
capital lichid, a condus, de fapt, la
excluderea cetăţenilor de la un
drept de proprietate plătit cu
munca lor; a fost o renaţio -
nalizare a unei părţi a capitalului
social, destinată ulterior şi cedării
controlului economiei către in-
terese de grup, mai ales străine. 

A doua mare eroare a fost pri-
vatizarea „de masă", fără proce-
duri şi fără reguli de protecţie a
acţionarilor minoritari; viitoarele
certificate de acţionar au fost
cumpărate pe nimic, de cei care
ştiau ce va urma. Atunci s-a spus
că se privatizează numai 30% din
capitalul societăţilor comerciale,
lăsându-se de înţeles că vor mai
primi şi restul de 70% în viitor,
care viitor nu a sosit încă nici în
anul 2014! S-a anunţat, totodată,
că sectoarele strategice nu se vor
privatiza. Dar au venit pe urmă
FMI, Banca Mondială şi societăţile
externe de consultanţă, care au
dictat, şi guvernele au promovat
controlul total, fără luptă şi fără
niciun câştig, asupra întregii
economii.

Economia naţională a fost
oferită pe tavă

Fără nicio logică şi fără a se
spune, cel puţin, că este cadou sau
pradă de război, celor care,
chipurile, au făcut lobby pentru
integrarea României în Uniunea
Europeană. Fiecare program de
guvernare anunţat a fost, de fapt,
un program de „neguvernare",
program de HOȚIE. A dispărut în-
treg sectorul industriei de textile,
confecţii, tricotaj (filaturi, ţesă -
torii, fabrici de stofă şi postavuri,
întreprinderi de pielărie şi
încălţăminte, toate concepute
într-un sistem integrat). A fost în-
chis sectorul agroalimentar (36
de fabrici de zahăr, fabricile de
ulei, de preparate din carne, de

lapte şi produse lactate, zeci de
fabrici de nutreţuri combinate
etc.). Nu mai există majoritatea
fabricilor din industria lemnului
şi mobilei, din industria cimentu-
lui, a lacurilor şi vopselelor,
medicamentelor, din sectorul
construcţiilor de maşini, al
exploatărilor miniere de feroase
şi neferoase, de cărbune etc. S-au
desfiinţat întreprinderile agricole
de stat şi cele de mecanizare a
agriculturii, staţiunile de cercetări
agricole şi, în general, marea ma-
joritate a institutelor de cerc-
etare-proiectare.

Au dispărut industria elec -
tronică, electrotehnică, de meca -
nică fină, optică, automa tizări etc.
Baza naţională de soiuri de plante
şi rase de animale a fost
pulverizată. România nu mai are
astăzi un pachet naţional de
seminţe, soiuri, hibrizi, de culturi
cerealiere, plante tehnice, legume
etc. A fost distrus, aproape în to-
talitate, sistemul de irigaţii (con-
struit prin îndatorarea dureroasă
de la Banca Mondială!), pentru a
cărui plată românii au contribuit
zeci de ani; au fost abandonate
programele de combatere a eroz-
iunii solului, de îndiguiri şi
desecări, dar şi cele de irigaţii în
curs (canalul Siret-Dunăre sau
Bucureşti-Dunăre).

Întreaga economie naţională
a fost, pur şi simplu, pulverizată şi
lăsată fără nicio logică structurală.
Care sunt consecinţele asupra
populaţiei, derivate din acest
peisaj apocaliptic, desprins parcă
dintr-un film S.F.? 

România s-a transformat 
într-un paradis al multina -
ţionalelor care controlează indus-
tria, agricultura, transporturile,
construcţiile, comerţul, sectorul
financiar-bancar etc. şi care îşi
promovează reglementări legale
în interes propriu. Românilor le-
au rămas întreprinderile mici şi
mijlocii - de fapt, microîntre-
prinderile; dintre cele aproxima-
tiv 500.000 înregistrate, peste
200.000 nu au niciun angajat!
Românii au astăzi libertatea să se
ocupe de economia şi afacerile de
subzistenţă (avem şi industrie de
subzistenţă, nu doar agricultură!)
şi construcţii şi transporturi şi
alte servicii de subzistenţă, pret-
inzând că acţionăm pentru dez-
voltare inteligentă, inovativă şi
durabilă. Nimic nu este mai dura-
bil decât subzistenţa, aceasta este
strategia noastră naţională, după
ce am făcut praf marile companii. 

Brandul României 
este subzistenţa

Atât în interiorul ţării, cât şi pe
celelalte pieţe ale muncii, unde
lucrează cetăţenii români. Nici
după 35 de ani, clasa politică -
veritabil detaşament al legiunii
străine, terminatorul României
moderne, nu a realizat impor -

tanţa unei reglementări prin care
salariaţii să-şi investească o parte
din salariu în compania proprie.
Întreaga economie putea fi
salvată prin participarea finan -
ciară a salariaţilor, printr-o regle-
mentare prin care salariile
reinvestite să fie scutite de im-
pozite şi contribuţii. A existat, în
toţi aceşti ani, un fir roşu care să
lege cele 15 guverne ce s-au
perindat pe la Palatul Victoria, de
un proiect minimal, coerent, de
dezvoltare? Fireşte că nu a exis-
tat! 

Zi de zi, guvernele şi clasa
politică s-au ocupat numai de fur-
turi și protejarea aşa-zişilor in-
vestitori strategici, prin scutirea
de impozit pentru profitul rein-
vestit, (vezi multinaționalele lui
Bolojan) şi nu de promovarea
facilităţilor destinate salariilor
reinvestite. Investitorii nu ar fi
trebuit să primească niciun spri-
jin în România, pentru a-i plăti pe
angajaţii români cu salariul
minim sau pentru a-i angaja la
negru, din raţiuni de competitivi-
tate. Veniţi în România, că vă
garantăm sclavia pe bani puţini şi
vă menţineţi competitivitatea!".

Acesta a fost, în esenţă, pro-
gramul de guvernare al ultimilor
35 de ani. În timp ce se taie totul,
3% din PIB merg în Ucraina, 60%
din energie se dă gratis în Repub-
lica Moldova, miliarde de euro se
dau, Israelului, Franței, SUA, pe
toate fiarele vechi militare. Un
popor naiv, condus de emanațiile
naive ale acestuia: Bolojan,
Grindeanu, Predoiu, Ciolacu, Io-
hannis, Nicușor Dan etc. De ce
luăm lumină de la unul ca
Macron, Ursula, Fritz, Maia Sandu,
care numai au ,,șmenuit” pe unde
au umblat? Au dus Europa acolo
unde este și Romania. Am ajuns
să luăm lumină de la toți inculții
si ,,îndrăgostiții” timpurilor pe
care le trăim,  cu amante și amanți
prin cele mai luxoase locuri ale
lumii”.Este la modă în lumea bună
(homo, lesbi etc). La vârf există
mult dezmăț.

P.S. Menționez ca toate arti-
colele publicate de mine în acest
ziar sunt semnate de mine. Nu am
nici un fel de ,,îmbârligături” cu
politicul, serviciile sau lumea
pestriță. Nu fac parte din niciun
fel de combinații nocive…

Al dumneavoastră 
Prof Ing.Ioan Romeo Mânzală

Un popor naiv, cu o educație precară 



vinete umplute cu brânză

Mod de preparare:
Se pregătește un vas încăpător, în care se amestecă bine

crema de brânză cu brânza de vacă. La compoziție se adaugă
apoi sare, piper, boia afumată, usturoiul pisat și ceapa verde
tocată. Ingredientele se amestecă bine, până la omogenizare.

Vinetele se spală, se usucă și se taie apoi în felii de aprox-
imativ 1 cm. grosime. Se sărează și se lasă 25-30 de minute,
ca să iasă sucul amar.

Astfel pregătite, feliile de vinete se condimentează, se trec
prin făină și se prăjesc în ulei încins, până devin aurii. Se scot
apoi pe șervețele de hârtie, pentru a se elimina excesul de
ulei și se lasă să se răcească. Pe fiecare felie se pune crema
de brânză pregătită anterior, iar feliile se îndoiesc pe
jumătate. Pentru un aspect plăcut, marginile se trec prin
pătrunjel mărunțit, amestecat cu nuci sau migdale măcinate.
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Mod de preparare:
Ficățeii se curăță de

grăsime și pielițe, apoi se
pun într-un castron cu apă
rece sau lapte, pentru 30 de
minute. După ce se scot din
apă, ficățeii se pun într-o sită
la scurs, apoi se zvântă în
șervețele de hârtie absor -
bantă. Astfel pregătiți, ficățeii
se condimentează cu sare,
piper negru proaspăt
măcinat și boia dulce de
ardei. Se pot folosi și alte
condimente. 

Ficățeii pregătiți anterior

se rulează în feliile de bacon,
care se fixează cu o sco-
bitoare și se pun într-o tavă
termorezistentă, tapetată cu
hârtie de copt. Tava cu ficăței
se dă la cuptorul preîncălzit,
la foc mediu, pentru 25 de

minute, până ce rulourile se
rumenesc. După ce rulourile
cu ficăței se scot din cuptor,
se așează pe hârtie absor -
bantă, apoi pe un platou. Pla-
toul cu rulouri se poate orna
după preferință.

Mod de preparare:
După ce se pregătesc

clătitele, acestea se lasă să se
răcească. Pe fiecare clătită se
va așeza câte o felie de jam-
bon, care se acoperă cu
caşcaval ras, apoi se rulează.
Astfel pregătite, clătitele se
pun într-un vas termorezis-
tent, iar peste ele se toarnă

sucul de roșii, cât să le
acopere, la  care se adaugă
sare și piper. 

Vasul se dă la cuptorul
preîncălzit. Clătitele se
servesc fierbinți. 

INGREDIENTE

800 de grame de
ficăței de pui, 300 de
grame de bacon crud
uscat și feliat, boia dulce
afumată, piper negru
măcinat.

INGREDIENTE

10 clătite, 200 g
caşcaval, 10 felii jambon,
sare, piper, suc de roşii.

FIcățEI DE PuI cu bacoN, la cuPToR

JaMboN RulaT

SalaTă DE DovlEcEI coPțI

INGREDIENTE

2 vinete potrivit de mari, 200 g de cremă de brânză,
150 g de brânză de vaci, 2-3 fire de ceapă verde, 2 căței
de usturoi, o linguriță de boia dulce afumată, sare și
piper, după gust, pătrunjel verde tocat, nuci și migdale
mărunțite pentru decor, făină și ulei pentru prăjit.

Mod de preparare:
Dovleceii se spală, se taie

la capete pe lung,  se sărează
și se vor secționa din nou pe
interior, ca să intre sarea mai
bine. Astfel pregătiți, dovle-
ceii se pun într-o tavă
termorezistentă, tapetată cu

hârtie de copt, și se dau la
cuptor pentru aproximativ
30 de minute. 

După ce s-au copt, dovle-
ceii se lasă să se răcească, se
toacă mărunt și se pun într-
o sită la scurs. Între timp, se
toacă mărunt ceapa, apoi

mărarul. Se pregătește un
bol încăpător în care se pun
dovleceii bine scurși. Aceștia
se amestecă ușor cu uleiul,
iaurtul grecesc, iar după
omogenizare se adaugă sare,
zeamă de lămâie după gust,
piper sau ardei iute. Salata
astfel pregătită se poate dec-
ora cu roșii și ardei verzi.

INGREDIENTE
3 dovlecei, sare, us-

turoi după gust, ceapă
galbenă sau roșie, mărar
proaspăt, piper sau
ardei iute, 2 linguri de
iaurt grecesc, 1-2 linguri
de ulei, zeamă de
lămâie, sare.

Prăjitură de vară cu pişcoturi

Mod de preparare:
Crema mascarpone se mixează cu zahărul pudră, se

adaugă, pe rând, iaurtul, esența de vanilie sau zahăr vanilat,
sucul și coaja de lămâie. Ingredientele se mixează, până se
obține o cremă consistentă.

Separat, într-o tavă sau alt vas se așează un rând de
pișcoturi, peste care se toarnă jumătate din cremă. Peste
cremă se pune un alt rând de pișcoturi, apoi crema rămasă,
care se întinde uniform peste pișcoturi. Deasupra, prăjitura
se poate orna cu fructe de sezon. Prăjitura se lasă la rece 2-
3 ore sau de seara până dimineața.

INGREDIENTE

600 ml de iaurt grecesc cu 10% grăsime, 200 gr de
mascarpone, coaja și sucul de la două lămâi, 150 gr de
zahăr pudră, esență de vanilie (zahăr vanilat) sau alte
arome preferate, pișcoturi de șampanie. 
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TALON DE ANUNŢ GRATUIT PENTRU PERSOANE FIZICE
Talon valabil în perioada 1 - 31 august 2025

AUTO • IMOBILIARE • MATRIMONIALE • DIVERSE

Nume ........................................................................................ Prenume .........................................................................

Text anunţ .............................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................

Preţ ................................. Telefon: .....................................................................................................................................

Trimiteţi talonul la adresa: DEVA, Bd. Decebal, bl. 5, parter.

IMOBILIaRE

l Vând apartament 2 camere, 
60 mp, Deva, Aleea Pescarilor, bloc
A10, sc.1, parter, situat pe colț în
față, balcon, două intrări, 2 focuri,
2 băi, beci, terasă, proiect pentru al
doilea balcon, cu intrare indivi dua -
lă pe alee. Preț: 300.000 lei, nego-
ciabil. Telefon: 0753.671.752.

l Vând casă cu grădină în Șoimuș,
str. Bisericii, suprafață 3.850 mp, preț
120.000 euro, negociabil. 
Telefon: 0727.332.490.

l Vând casă 4 camere, 157 mp.
pivniță, fântână, anexă
gospodărească, 66 mp, teren intravi-
lan fânaț, 907 mp, teren intravilan
arabil 312mp., în comuna Răchitova,
sat Ciula Mare, jud. Hunedoara. 
Preț negociabil 110.000 lei. 
Telefon 0764.162.560.

l Vând cabană din lemn de brad,
în Vălișoara, cu două camere și etaj
(mansardă), lambrisată, parter 68 mp,
etaj 68 mp, 2 băi (una la parter și una
de serviciu, la etaj. Teren 28 mp. Preț:
32.000 euro, telefon: 0740.805.786.

l Cumpăr casă, 2 camere,
locuibilă, la sat, zona Hațeg, Călan.
Ofer 19.000 euro, maxim. Telefon:
0741.1186.369.

l Vând apartament în Deva, 3
camere, decomandat, bucătărie, 2 băi,
2 balcoane, beci, CT, zona BCR. Preț:
70.000 euro, telefon: 0723.447.212,
0727.199.839.

l Cumpăr casă, 2 camere,
locuibilă, la sat, zona Hațeg. Ofer
maxim 19.000 euro, telefon:
0741.186.369.

l Vând garsonieră Deva, Dacia,
et.2, termopan, cu mobilă. Preț:
22.000 euro, telefon: 0721.055.313. 

l Vând casă în Deva, zonă
centrală, 5 camere, 2 băi, 2 beciuri,
garaj, terasă, teren 1100mp, pomi
fructiferi, viță de vie, CT, apă, canal.
Preț: 320.000 euro, telefon:
0722.564.004.

l Persoană fizică, vând aparta-
ment 2 camere, 50 mp., et.4,  balcon,
ușă metalică, izolat, bucătărie ter-
mopan și gresie. Preț: 70.000 euro,
telefon: 0735.047.782, negociabil.

l Vând cabană din lemn de brad,
în Vălișoara, două camere și etaj lam-
brisat, 2 băi (una la parter și una de
serviciu la etaj). Teren 285 mp, 
cabana 62+40 mp. Preț; 32.000 euro,
telefon: 0740.805.786.

l Vând gospodărie cu două case
în Călan Băi, 5 camere, 2 cămări, baie,
beci și șură deschidere la drum 70 m,
împrejmuire cu gard de beton, două
intrări, apă, canal, curent. Accept
credit sau variante. Tel. 0767.839.364.

l Vând garsonieră, Deva, zona
primăriei, et.1, decomandată, 28 mp,
ușă metalică, sobă de teracotă. Preț:
36.000 euro, telefon: 0745.202.448.

l Ofer unei persoane spațiu gra-
tuit de locuit într-un apartament din
Deva, cu condiția să posede un mijloc
de transport (dubiță sau remorcă după
autoturism), cu care să-mi transporte
bunuri alimentare ( de 6 ori într-o
lună, în județ). Tel.0753.671.752.

l Vând garsonieră Deva, zona
IRE, 42 mp, et.2, termopan, ușă
metalică, gaz, 2 focuri, semifinisată.
Preț: 42.000 euro, tel. 0721.055.313.

l Vând casă nouă, zona Zăvoi,
P+1, SC 293mp, 4 camere, 2 băi, 
3 balcoane, garaj, teren: 500 mp, apă,
gaz,canalizare, mobilată și utilată
modern. Preț: 300.000 euro. 
Telefon: 0722.564.004.

l Vând casă mare, 140 mp, șase
camere, bucătărie, baie, pivniță, cu
sobe de teracotă, grădină, curte 2500
mp, anexe gospodărești, Gurasada nr
20, vizavi de magazinul comunal. Preț:
70.000 euro, telefon: 0254.213.387,
0756.335.047.

l Vând apartament 2 camere,
Deva,  decomandat, 56 mp, CT, ter-
mopan, mobilat complet. Preț: 52.000
euro, telefon: 0722.564.004.

l Vând apartament cu 1 cameră,
39 mp., CT, termopan, balcon, mobilat
și utilat complet. Preț; 49.000 euro,
telefon: 0254.215.212.

l Vând apartament 2 camere,
etaj 1, zona IRE, 40 mp.,izolat, ter-
mopan, mobilat și utilat modern. Preț:
55.000 euro, telefon: 0721.055.313.

l Vând/schimb casă mare, 5
camere, zonă bună, liniştită, cu casă
mică, maxim 2 camere, fără
îmbunătăţiri sau alte variante+
diferenţă la valoare. Tel 0762.034.459. 

l Vând apartament două camere,

Deva, etaj intermediar, 40 mp, deco-

mandat, balcon, CT, termopan, uşă

metalică, izolat exterior. Preţ: 39.000

euro, telefon: 0722.564.004. 

l Vând apartament amenajat

mo dern, decomandat, în Timișoara,

zona Bucovina, aproape de Iulius Mall,

la etajul 4 în bloc reabilitat termic.

Apartamentul are 2 dormitoare, baie,

living, bucătărie închisă, balcon închis,

boxă la subsol. Renovat recent,

centrală termică proprie, parchet,

faianță, gresie etc. Se vinde mobilat și

utilat. În lateralul blocului există o

parcare mare. Preț: 105.500 euro neg.

Tel. 0729.399.156.

l Vând garsonieră în Deva, zona

Primăriei, et.1, 28 mp, decomandată,

sobă de teracotă, boiler, gaz, uşă

metalică. Preţ: 36.000 euro, telefon:

0254.215.212.

l Vând casă în Uroi-Simeria, 4

camere, 2 bucătării, baie, anexe, şură,

pivniţă, apa, gaz, canal, SC 800 mp,

teren 1700 mp. Preţ: 75.000 euro, ne-

gociabil, telefon: 0721.055.313.

l Vând casă în comuna Zam, 
re novată, două camere, balcon închis,
căsuță de vară, fântână, cablu TV,
pomi fructiferi, teren arabil 2900 mp.
Preț: 15.000 euro, tel. 0733.832.559.

ÎNCHIRIERI

l Caut CHIRIE, pe termen lung, în
Hunedoara, garsonieră/cameră la
cămin/uscătorie/ garaj/spaţiu de de-
pozitare cu/fără utilităţi. Accept şi in-
termediari. Tel 0752.566.301.  

l Închiriez spațiu comercial, 
45 mp, central, Brad.
Tel. 0740.239.234, 0745.368.070.

l Ofer pentru închiriere
garsonieră în Deva, Dorobanţi, et.3,
mobilată, utilată complet, termopan.
Chirie: 600 lei/lună, plus garanţie,
pentru o persoană serioasă, cu servi-
ciu. Telefon: 0722.564.004.

l Ofer pentru închiriat aparta-
ment central în Deva, etaj 1, două
camere, dotat cu CT. Prefer persoană
cu carnet de conducere. Preţ: 600 lei,
telefon: 0745.750.705.

l Ofer pentru închiriere
garsonieră, piaţa Deva, CT, termopan,
mobilată şi utilată, pentru persoane
serioase, cu serviciu. Preţ: 150 euro,
plus garanţie. Telefon: 0745.202.448.

l Societate comercială
ÎNCHIRIAZĂ SPAŢIU PENTRU
BIROURI ÎN DEVA, str. Avram Iancu
(vis a vis de Catedrala Episcopală).
Informaţii la tel. 0724.237.696.

l Ofer pentru închiriat aparta-
ment 3 camere, et.1, 2 băi, CT, 
termopan, mobilat și utilat complet,
pentru o familie serioasă, cu serviciu.
Chiria: 280 euro/lună, plus garanție.
Telefon: 0725.425.888.

l Ofer pentru închiriere
garsonieră în Deva, Bd. Decebal, CT,
termopan, mobilată și utilată complet.
Preț: 200 euro plus garanție, pentru
persoane cu serviciu.
Tel. 0721.055.313.

l Ofer pentru închiriere
garsonieră Deva, Eminescu, et.3,
decomandată, 41 mp, CT, termopan,
mobilată și utilată complet. Preț: 180
euro/lună, plus garanție. Rog seriozi-
tate. Telefon: 0722.564.004.

IMPORtaNt! 

Talonul se poate depune şi în căsuţele

poştale ACCENT MEDIA din:

DEva: Sediul redacţiei Accent Media,

Bd. Decebal, bl. 5, parter

HuNEDOaRa: Târgul auto EUROVENUS

(din Parcul Industrial)

***********

Răspunderea pentru conţinutul 

articolelor revine exclusiv autorului.
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tERENuRI

l Vând teren în Sântuhalm 4000

mp., FS 20 m, gaz, canal, curent. Preț:

21 euro/mp, telefon: 0722.564.004.

l Vând teren în Hațeg, str. Horea,
zona ”Martin”, parcela 216/4, lângă
pășune, 4300 mp. Preț 100 euro mp.
Oferte prin scrisoare la adresa: Hațeg,
str. Uzinei nr. 3, Prodan. 

l Vând teren Deva, Aurel Vlaicu,

str. Alunului, nr. 58, 14.000 mp, cu posi-

bilitate de construcţie, asfalt, canali -

zare, apă, curent. Tel: 0722.334.830.

l Vând teren intravilan în Cristur,

între case, 2000mp, FS 20m, cu utilități.

Preț: 7 euro/mp. Tel. 0745.202.448.

l Vând teren intravilan 2300 mp,

zona Buituri. Preț negociabil, 

telefon: 0753.609.463.

l Vând teren Mintia, str. Mureşului,

3000 mp, FS 15, asfaltat, apă, curent,

gaz. Preţ:12 euro/mp. 

Telefon: 0721.055.313.

l Vând teren intravilan, întabulat,

în comuna Şoimuş, lângă Deva.

Suprafaţă: 2900 mp, utilităţi, energie,

gaz, canalizare, apă sunt în apropiere.

Preţ 15 euro/mp, uşor negociabil, tele-

fon: 0726.389.961.

l Vând 2,62 ha teren arabil în

Lunca Mureşului, zona Simeria Veche.

Preţ 4 euro/mp, negociabil. 

Bonus: 0,50 ha pădure de stejar 

cu trufe. Tel. 0721.732.638.

l Vând teren în Şoimuş, 2700 mp,

construibil, cu posibilităţi de racordare

la utilităţi, FS 40m, drum de acces 

asfaltat. Preţ: 18 euro/mp, 

telefon: 0740.116.020.

autO

Vând VW Golf 6, 1,6 TDI, AF 2009,
233500 km. Dotări: climatronic,
închidere centralizată, oglinzi elec-
trice, computer bord, navigație CD,
pilot automat. Preț: 4999 euro, tele-
fon: 0723.120.350.

Vând Nissan  Qashqai,  an fabricație
2018,  prima  înmatriculare  iulie
2020. Motor de 1,5, pe motorină  de
110 cai, 115.000 km. Stare foarte
bună arată  excepțional. Telefon
0745.364.948.

l Vând parbriz față pentru Dacia

1310, cu garnitura aferentă. Preț ne-

gociabil. Tel. 0254.776.082.

l Vând aripă față pentru Dacia

Super Nova, model 2002, pe injecție și

electromotor. Preț negociabil, telefon:

0769.473.088.

l Vând piese noi pentru Opel Vec-

tra A, AF 1995, cu motor 1,7, ISUZU,

tobă mijloc, stopuri spate, grila de pe

portbagaj cu stopuri. Preț negociabil,

telefon: 0769.473.088.

l Vând Audi A4, 19 TDI,

motorină, AF 2002, motor, vopsea, 

interior încălzire scaune etc. 

Stare excepțională. Preț în privat. 

Telefon: 0722.402.044.

l Vând VW Polo, 1,2 l, benzină, 

AF 2008, 108.000 km., unic propri-

etar, stare excepțională. Preț în 

privat. Telefon: 0722.402.044.

l Vând reductor multiplicator

pentru confecționat cositoare, 

după tractor. Preț 500 lei, 

telefon: 0769.473.088.

l Vând Renault Captur, AF 2019,

30.000 km la bord, stare perfectă.

Preț: 10.000 euro, tel. 0722.442.511.

l Vând Ford Fusion, motor Diesel

de 1299, stare foarte bună, unic pro-

prietar, acte în regulă. Acumulator

nou, în garanție 3 ani. Preț negociabil,

telefon: 0732.052.844.

l Vând Opel Tigra B, decapotabil,

2 locuri, 2005, 1400 cmc, 150.000km,

pe benzină, dotări full option. Stare de

funcționare și estetică foarte bune.

Preț: 3000 euro, tel. 0740.084.610.

CERERI/OFERtE sERVICII

l Asociație de Proprietari

angajează administrator. Cerințe:

economist, contabil sau să fi lucrat în

domeniu. Telefon: 0729.942.745.

l Caut să îngrijesc un copil sau o

femeie în vârstă sau un domn în

vârstă, la domiciliul lor. Am experiență

în domeniu, ofer și cer seriozitate,

Deva. Telefon: 0733.239.066.

l Doamnă singură, 60 de ani,

fără obligaţii fără vicii cu probleme de

sănătate caut persoană serioasă care

să mă întreţină şi îngrijească. Ofer

moştenire. Solicit garanţie. Rog serioz-

itate. Tel 0762.034.459.

l Caut o familie serioasă pentru

întreținerea unei femei în vârstă de 74

ani, fără probleme de sănătate, care

să întrețină gospodăria, după care să-i

revină bunurile ce-i aparțin acesteia

(zona Brad). Tel: 0726.315.951.

l Caut de muncă cu ziua, în orice

domeniu (la lemne, în construcţii) cu

plata seara. Rog şi ofer seriozitate.

Preţul la înţelegere. Tel. 0748.915.974.

l SC TIMIT GAZ EXPERT SRL

Simeria, angajează 2 muncitori

necalificaţi. Tel. 0722.212.476.

l Meseriaș, execut lucrări de inte-

rior-exterior, termoizolații, tencuieli

decorative, zugrăveli, gresie, faianță,

trotuare, pavaje. Prețuri negociabile,

telefon: 0254.719.709, 0724.302.866.

l Maseuză profesionistă cu

experiență în domeniu fac masaj la

domiciliul meu: Terapeutic, Antice -

lulitic, Reflexoterapie, Remodelare 

corporală, Ventuze, Relaxare, zona

Spitalului Județean Deva. 

Tel. 0729.471.942. Preț: 35 lei - 

30 minute, 70 lei - 60 minute.

l Caut o persoană pentru îngri-

jirea unei doamne în vârstă (operată

la picior), pentru sprijin în vederea

recuperării sau la alte treburi

gospodărești, cu program de la 8-12,

de luni până vineri. Tel. 0745.750.705.

MatRIMONIaLE

l Domn de 50 de ani, singur, din

Deva dar stabilit în Italia, doresc să

cunosc o doamnă-domnișoară

serioasă, între 35-50 de ani, pentru o

prietenie, relație serioasă, care dorește

să vină să stea cu mine în Italia.

Adresă:ELLISS2003@Yahoo.com, 

telefon: 0039 327 559 4370.

l Domn, 55 de ani, din Hune-

doara, doresc cunoștință cu o doamnă

de vârstă apropiată, în vederea unei

prietenii, o relație serioasă. 

Telefon: 0754.899.659.

l Doamnă singură, văduvă, 56 de

ani, fără copii, cu serviciu la stat,

gospodină, doresc să cunosc un domn

serios, pentru prietenie – căsătorie. Cer

și ofer seriozitate. Tel. 0731.513.516. 

l Doamnă singură, fără obligații,

de 70 de ani, doresc să cunosc o

persoană serioasă, fără vicii, pentru

căsătorie. Cer și ofer seriozitate. Tele-

fon: 0731.513.623.

l Domn singur, de 70 de ani, fără

obligații, doresc să cunosc o doamnă

singură, pentru căsătorie. Cer și ofer

seriozitate. Telefon: 0731.513.598.

l Domn din Hunedoara doresc  să

cunosc o femeie până la 55 de ani. 

Rog seriozitate. Tel. 0728.950.354.

l Domn de 46 de ani, fără vicii,

doresc să cunosc o doamnă serioasă,

pentru o relație serioasă de prietenie

sau căsătorie. Telefon: 0786.964.717.

l Domn din Brad, caută doamnă

serioasă, vârsta 50-60 ani, în vederea

unei prietenii, eventual căsătorie. 

Tel. 0752.823.911.

DIVERsE

l Vând pat de dormitor, cu
saltea, 1,70/2,00 m , culoarea cireș,
stare foarte bună, făcut la comandă.
Preț negociabil, tel. 0720.792.578.

l Vând prune pentru țuică, cali-
tate bună, gata culese și puse în bu-
toaie. Telefon: 0753.671.752.

l Vând covor persan nou, de bună
calitate, preț negociabil. 
Telefon: 0753.671.752.

l Vând lemne pentru foc, gata
tăiate. Preț: 1500 lei, tel. 0727.332.490.

l Vând două fotolii noi, foarte
frumoase. Preț negociabil, telefon:
0729.942.745, 0724.073.100.

l Vând goblenul ,,Caii sălbatici”,
16x13 cm. Preț: 160 lei, negociabil,
telefon: 0725.483.189.

l Vând canapea, nouă, de dimen-
siuni mici. Preț avantajos, telefon:
0729.942.745, 0724.073.100.

l Vând la jumătate de preț saltea
VASINDUX V3.0, nouă, pentru terapi-
ile: biorezonanță chakra, flux con-
tinuu. Se tratează bolile reumatice,
vasculare, respiratorii, neurologice, 
insomnia, sistemul digestiv, 
prostatita etc. Preț: 5000 lei, 
telefon: 0724.451.762.

l Vând cap mașină de blănărie,

coase cusătura peste muchie. Preț:

500 lei. Tel. 0769.473.088. 

l Vând canapea de dimensiuni

mici, nouă, și două fotolii foarte fru-

moase, preț avantajos, negociabil.

Telefon: 0724.073.100, 0729.942.745.

l Vând trei maşini de cusut: două

de croitorie, una de blănărie, foarte

bune şi ieftine. Tel. 0744.695.288.

l Vând vin natural roşu, din stru -
guri, producţie proprie, fără chimicale
sau alte substanţe, recomandat şi medi -
cal. Preţ 12 lei/litru, cantitate minimă 
5 l, în vas propriu. Tel. 0724.451.762.

l Vând pantofi bărbătești, noi, 

din piele,  cu șiret. Preț: 220 lei, 

telefon: 0725.483.189.

l Vând familie de căţei. 
Tel. 0753.671.752.

l Vând motocositoare Carpatina,
lamă lungime 169 cm, comuna Certeju
de Sus. Preț:2000 lei, negociabil. 
Telefon: 0724.198.806.
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Deva – Castelul baronului
Nopcsa, din localitatea Săcel,
se transformă în muzeu şi va
putea fi vizitat de public.
Baronul Francz Nopcsa a fost
un personaj misterios, dar şi
un savant cunoscut prin faptul
că a descoperit primele fosile
de dinozauri pitici din lume. 

Castelul a fost preluat şi
renovat de Consiliul Judeţean
Hunedoara, iar acum va fi in-
tegrat în circuitul cultural și
turistic al regiunii, oferind viz-
itatorilor o experiență aparte,
graţie eforturilor făcute de
specialiştii Muzeului Civiliza -
ţiei Dacice şi Romane Deva.
Aceştia au desfășurat, în ul-
tima perioadă, lucrări de ame-
najare și valorificare a
spațiilor interioare, folosind
obiecte de patrimoniu din
colecțiile instituției. Aceste
demersuri urmăresc nu doar
conservarea clădirii, ci și
crearea unui ambient muzeal
care să reflecte bogăția
istorică și culturală a locului.

„În acest context, avem
plăcerea de a anunța de-
schiderea primei expoziții
temporare găzduite în incinta

Castelului Nopcsa, începând
cu 1 septembrie, ora 12:00.
Expoziția va oferi publicului
posibilitatea de a descoperi is-
toria și arhitectura Castelului
Nopcsa, obiecte de patrimo-
niu din colecțiile mu zeu lui, se-
lectate special pentru această
ocazie, elemente care ilus -
trează legătura castelului cu
istoria locală și cu perso na -
litățile care i-au marcat trecu-

tul. Această inițiativă repre -
zintă doar începutul unor
serii de proiecte culturale și
educative care vor transforma
Castelul Nopcsa într-un im-
portant centru de atracție
pentru locuitorii județului și
pentru vizitatorii din întreaga
țară”, a transmis MCDR Deva. 

„Decizia Consiliului Jude -
țean Hunedoara, prin preșe -
dintele Laurențiu Nistor, de a

investi în acest monument de
patrimoniu, precum și în-
crederea acordată colectivu-
lui de specialiști ai muzeului,
reprezintă garanția că acest
edificiu va fi nu doar protejat
și valorificat, ci și integrat 
exemplar în circuitul cultural
și turistic al județului Hune-
doara”, a declarat managerul
MCDR Deva, Liliana Ţolaş.

Acest pas are o încărcătură

simbolică deosebită: în anul
1880 lua ființă Societatea de
Istorie și Arheologie a Comi-
tatului Hunedoara, iar tatăl
lui Franz Nopcsa, Elek
Nopcsa, proprietarul castelu-
lui, se număra printre mem-
brii săi fondatori. După 145
de ani, reședința familiei
Nopcsa renaște ca un far al
culturii și istoriei locale, de-
schizându-și porțile ca spațiu
muzeal dedicat.

Castelul baronului Nopcsa, descoperitorul 

dinozaurilor pitici, se deschide pentru public

Ziua Limbii Române, 
sărbătorită la Biblioteca Judeţeană

Biblioteca Județeană „Ovid
Densusianu” Hunedoara -
Deva, cu sprijinul Consiliului
Județean Hunedoara, orga -
nizează în ziua de 28 august
2025, ora 17:00, la Sala de
Lectură, manifestarea
tradițio nală dedicată Zilei
Limbii Române, sărbătorite,
începând cu anul 2013, la 31
august. 

Evenimentul se dorește a fi
prilej de emoție, bucurie și re-
spect pentru limba română,
un moment menit să sublin-
ieze unitatea lingvistică și
identitară a românilor de ori-
unde s-ar afla.

Încă din momentul de -
cretării zilei de 31 august ca Zi
a Limbii Române,  s-a argu-
mentat această decizie prin
evidențierea ideii că: „impor -
tanța limbii române nu tre-
buie marginalizată de
ten dințele actuale către glo -
balizare, deoarece limba ro -

mână reprezintă fundamen-
tul identității naționale, un
punct deosebit de important
pentru consolidarea unei
societăți puternice și unite”.

Anul acesta, evenimentul
dedicat limbii române este
așezat sub semnul catrenului
intitulat „Inscripție” al poetei
Nina Cassian, adevărată
declarație de dragoste, pro -
fundă și neostentativă, față de
limba noastră:Chiar de voi fi
îngropată într-o străină
țărână,tot învia-voi odatăîn
limba română.

Dragostea și respectul față
de limba română le mani -
festăm zi de zi, așa cum ne
iubim părinții, frații, prietenii,
dar Ziua Limbii Române ne
oferă în plus prilejul de a ne
arăta dragostea față de
această adevărată ancoră
spirituală care este limba
română. Și niciodată nu tre-
buie să-i uităm pe cei care, de

secole, au luptat pentru afir-
marea limbii române, pentru
îmbogățirea ei, pentru trans-
miterea frumuseții ei atâtor și
atâtor generații.În aceste vre-
muri, limba română are
nevoie de dragostea, de re-
spectul și prețuirea celor care
o vorbesc, are nevoie de
apărare în condițiile în care
exprimarea neîngrijită este,
din păcate, atât de frecventă.

La această întâlnire de su-
flet dedicată limbii române,
poeți, prozatori, oameni de
cultură își vor exprima în-
treaga emoție și iubire față de
această limbă care, așa cum
spunea Eminescu, „este ca o
pădure – deși o vezi dintr-o
privire, nu o poți cunoaște
decât  pătrunzând-o pas cu
pas”.

Cu deosebită
considerație,

Manager,
Ioan Sebastian Bara


